Tanévkezdési gondolatok

A FIRKA az Erdélyi Magyar Muszaki Tudomanyos Tarsasag kiadvanya a kozokta-
tasban fizikat, informatikat, kémiat és ezeket alkalmazé mas tudomanyt (biolégia, geo-
l6gia, stb.) tanul6 ifjak és az Gket oktatd tanarok szamara szerkesztett lap.

A 2014/15-6s tanév elején ezzel a szammal a 24. évfolyamat inditjuk a FIRKA nevd
lapunknak, amely az eddigi olvaséi szamara meglepetéssel szolgal. Terjedelme masfélsze-
resére nétt, de megjelenési gyakorisaga tanévenkénti négy szamra csOkken. Tehdt az in-
formacios felilet nem valtozik. Valtoztatasi szandékunknak nemcsak gazdasagi okai van-
nak, hanem a hatékonysag javitasa is indokolta. Eddig egy-egy ismeretterjeszté kérdést 2-3
hénapos megszakitassal targyaltunk, ami az érthet8ség rovasara mehetett. Most nagyobb
oldalszamban egyszerre Gsszefoglalhat6 ismeretanyag kénnyebben attekinthet6vé tehetd.
A nagyobb lapfelileten a tartalmi véltozatossag biztositasaval szélesebb érdekl6d6 kort

szolithatunk meg, cleget téve a lap eredeti célkitizéseinek: az iskolai oktatisban segiteni a ter-

miésgettndomdnyos szemlélet, a kreativ gondolkoddsmid kialakitdsdt, a tannlmdnyi versenyekre, drd és
Jelvételi vizgsgdkra vald felészités megkinnyitését, a tudatos palyavilasztas megsegitéset.

A negyedévszazados megjelenésiink évforduldjaig e kisérlet tanulsagait is levonva a jo-
vé6beli lapot szeretnénk jobba, hasznosabba tenni. Ehhez kérjik minden olvasonk tamo-
gatasat elkiildve a szerkesztéségbe értékeléseiket, kérdéseiket, kézlésre szant anyagukat.

Reméljik, hogy igyekezetiink gyimolese a tanuldk jobb eredményeiben lesz tetten
érhetS. Ezzel a reménnyel kivan a lap szerkesztSbizottsaga kedvet minden hatodiktdl ti-
zenkettedikes tanulonak a FIRKA hasznalataihoz annak nyomtatott és elektronikus

formajaban, élvezetes tanérakat, j6 eredményeket munkdjukban, kivalé eredményeket

tanulmanyi versenyeiken!
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Cudod-e?

A hidrogénnek oxigénnel alkotott vegyiiletei

A foldi élet megjelenésének, fejlédésének és fennmaradasanak anyagi feltételei min-
denek el6tt a hidrogén és oxigén atomok, melyek egymashoz és a szén illetve a nitrogén
atomokhoz kapcsolédva biztositjak a nagyobb molekuldju, életfunkciékra képes anya-
gok keletkezését, a mikodésiikhoz szitkséges anyagi kézeget és energia sziikségletet.

A kévetkezbkben a hidrogén és oxigén atomok Osszekapcsolddasabol kialakuld ké-
miai anyagokrél beszéljunk. Az emlitett kétféle elem atomjainak egyszer( belsé felépité-
se csak kétféle kémiai anyag képz6dését teszi lehet6vé természetes koriilmények kozott.
Ezek a dihidrogén-oxid (vegyi képlete: H»O, gyakorlati magyar neve viz) és a
dihidrogén-dioxid, (H2O», t6bb gyakorlati neve van: hidrogén-peroxid, oxigénes viz,
perhidrol).

A viz a Foldon a legelterjedtebb, az ember altal legrégebb ismert kémiai anyag fo-
lyékony, szilard és g6z allapotaban is eléfordul. Osid6ktél az emberi gondolatvilag alko-
t6 része volt. Mar i.e. 2000 évvel irasos adatok maradtak fenn mezopotamiai teremtés-
mitologidkban, miszerint a mennyorszagnak és a foldnek is az anyja a viz istene, Enki. A
zsid6 és keresztény szentirasok 6 és 4j testamentumdban is jelentSs szerepe van a viz-
nek. A klasszikus gorog filozofia megteremt6je, Thales a vizet a természet egyetlen
alapelvének tekintette, mig Arisztotelesz a fold, tlz, levegé mellett a negyedik Gselem-
nek.

A természettudésok csak a XVIII. sz. masodik felében végzett kisérleteik alapjan
ismerték fel, hogy a viz a hidrogén és oxigén vegyilete. Azt, hogy ennek a két elemnek
van még egy kozos vegytilete, a hidrogénperoxid (oxigénes viz), csak a kévetkezd sza-
zadban igazoltak. Elészér Thenard allitotta elé (1818) barium-peroxidbdl kénsav-
oldattal megsavanyitva és csokkentett nyomason elparologtatva a vizfelesleget. Schone
Oroszorszagban ¢é16 kémikus igazolta, hogy a hidrogénperoxid az atmoszféraban is el6-
fordul kis mennyiségben (a Moszkva kornyékén lehull6 csapadékban vizsgalta mennyi-
ségét, az idGjarasi korulményektol fligeden 0,04-1,0mg/L koncentriciot talalt). Még azt
is megallapitottak munkatarsaival, hogy a sark fel6l érkez6 szelek altal hozott esé keve-
sebbet tartalmaz mint a nyugati és délnyugati szelek altal hozott csapadék. Az €16 névé-
nyi és allati szervezetekben is a kimutatathat6sag hatarahoz kézeli mennyiségben megta-
laltak. A bikémiai oxidaciés folyamatok soran keletkezik hidrogénperoxid, de felszapo-
rodni nem tud a szervezetekben a jelenlevé katalaz enzimnek készonhetSen, ami a leg-
hatasosabb katalizatora a bomldsanak.

Mit tudunk errdl a két anyagrol?

1. Szerkezetiik

A dihidrogénoxid és a dihidrogéndioxid molekulak szerkezete és az abbdl kovetkez6
tulajdonsagok:

A Hz0-ban csak H—O kétések vannak, mig a HoOz ban a két H-O kotés kozott
—O —O— (peroxid) kétés is van. Ezek térbeli elhelyezkedését és eréségét a kapcesolédd
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atomok elektronegativitasa (a hidrogéné 2,1, az oxigéné 3,5 a Pauling-féle skalan) és az oxi-
gén-atomok vegyértékhéjanak a kétésben részt nem vevé elektronparjai is befolyasoljak.

A két molekula térszerkezete killonb6z6. Mig a viz hirom atomja egy sikban van, az
oxigénes viz hidrogénatomjai egymassal sziget bezard két sikban, amelyek metszésvonala-
ban van a két egymashoz egyes-kotéssel kapesolédo oxigén atom az alabbi abrak szerint:
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A hidrogénatomok sajatos helyzete a hidrogén peroxidban az oxigénatomokon levé
nemké6tS elektronparok kozti elektrosztatikus taszitasnak a kévetkezménye. Ez okozza
a két oxigénatom egyszeres kotés kortli szabad forgasanak gatlasat is.

A gazallapotd molekulak szerkezetétSl kis mértékben eltér a szilirdallapotban levé
anyag molekuldinak szerkezete (ezt neutrondiffrakciés médszerrel allapitottak meg ala-
csony —163°C hémérsékleten), ami a molekulak kézt kialakulé hidrogénkotéseknek tu-
lajdonithaté.

A viz szilard allapotban (jég) kilonb6z6 kristalyformat vehet fel a fagyasi korilmé-
nyektdl fuggéen. Legalabb kilenc szerkezetileg eltéré kristalyforméja ismert a jégnek:
hexagonalis, kocka és a koztik megvalosulhaté szerkezeti formdk, mig -160°C alatt
tvegszerl jég képzbdik. A jég strdsége kisebb, mint a vele egyensulyban levs folyadék-
fazisé, a vizé. A hexagonalis jégkristalyban minden oxigénatomot négy, masik oxigén-
atom vesz koril tetraéderes elrendezddésben, a H-O-H kotésszog 1050, Ezt az elrende-
z6dést a molekula koril kialakulé hidrogénkotések biztositjak. Olvadaskor a hidrogén-
kotések egy része elkezd felszakadni, s igy lehetévé valik a molekulaknak kilénb6z6
iranybdl a jobb koézeledése, a szorosabb illeszkedése, minek kévetkeztében kozel 40 C
hémérsékleten maximalissa valik a viz strisége, utana csékken, mivel a hémérséklet
névekedésével a molekulak hémozgasanak a hatisa az egymastél valé tavolédasuknak
kedvez.

A hidrogén és oxigén atom kozti kémiai k6tés polaros. A polaros H—O kotések tér-
beli elhelyezkedésének kovetkeztében a HO és a HO2 molekuldk erdsen polarosak.
Dipélus-momentumuk kézelallé, magas érték. Molekulaik koézott az elektrosztatikus,
dipdlus — dipolus kélesonhatas mellett hidrogén-hid kétések is kialakulhatnak (a vizben
nagyobb valészinlséggel, mint az oxigénes vizben), ezért a halmaztulajdonsagaik (Op.,
Fp.) sokkal magasabb értékiick, mind a hasonld, vagy akar magasabb molaris tomeg,
hidrogén-kotésre nem képes hidrideké (pl. CHa, SiH4, PHs, HoS, HCI).

Fizikai tulajdonsdgaik

Az alabb targyalt tulajdonsigok a molekulaképletekkel leirt anyagok esetén a termé-
szetben el6fordulé izotépok keverékét tartalmazé anyagféleségekre jellemz6k, ezeknek
van kiemelt gyakorlati jelent&sége.
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Molekulaképlet M g/mol Op Fp Dielektr.ll.
H,O 18 0°C 100°C 78,4
H>O; 34 0,4°C ~150°C  70,7-121

A H;0O; dielektromos allandéja vizzel valé higitassal n6, maximuma a 35%-os vizes
oldatnak van. A slrlsége és viszkozitdsa a vizénél nagyobb.

Meg kell emliteniink, hogy ismertek a 2H (deuteriumot), a radioaktiv 3H (triciumot),
a 18 és 17-es tdmegszamu oxigénizotopokat tartalmazé megfelel vegyiletek is, me-
lyeknek tulajdonsagait részben mar megismerték, lek6zolték a kutatok. Ezek a tulajdon-
sagok kismértékben eltérnek a 'H'00O és az 'H,!'%O; tulajdonsagaitdl a molaros tomeg-
beli eltérések kovetkeztében (pla 2Hz'°O op.-ja 3,81°C, fp.-ja 101,4°C, maximalis strd-
sége folyékony allapotban 11,2°C). Gyakorlati jelentSségiik, kivéve a 2H2O-t, a tobbinek
csak bizonyos tudomdnyos anyagszerkezeti, geologiai, hidrolégiai kutatisokban van
nyomjelzé anyagként hasznalva.

A viz szamos anyag (ionos és kovalens vegytileteknek is) j6 olddszere. Szamos eset-
ben az oldédas soran kémiai atalakulas is torténik: elektrolit oldat képz&dés vagy hidro-
lizis: HCI + HoO — H30* + CI, vagy P4O1o(s) + nH20 — 4H;PO4 (aq).

A H20O3 vizzel és alkohollal minden aranyban elegyedik, éterrel gyengébben mint a
viz, benzolban egyaltalan nem oldédik.

Kéniai tulajdonsdgaik

Mind a két vegyiilet kémidja nagyon valtozatos. A nemkoétS - elektronparoknak a
kotésben levé elektronokkal valé elektrosztatikus kdlesonhatasa lazitast, kotésgyengitést
eredményez. A kétféle molekulaban a polaros kotések hasadasa protoncserével (sav-
bazis), vagy elektroncserével jar6 (redox) kémiai dtalakulasokat eredményezhet.

A viz esetén a sajat molekulak kézti kdlesénhatds kovetkeztében a

2HO < H3;O0* + OH- egyensilyra vezet6 reakcié valosul meg, mig a
hidrogénperoxid vizes oldataban a kévetkez6 reakcio: H2Oz + HO «<» H;O™ + OOH:
Tehat mind a kétfajta molekula savként és bazisként is viselkedhet (a Bronsted-Lowry
sav-bazis elmélet szerint azok a vegyutletek savak, amelyek protonatadasara, bazisok,
amelyek protonfelvételre képesek), vagyis sav-bazis amfoterek.

A HoO»a viznél kicsit ersebb sav (25°C —on az ionszorzata 2,4-1012, mig a vizé 1,4-10-14,
viszont sokkal gyengébb bazis, mivel a H>Oz + H30" ¢ H30," + HyO egyensuly baloldalra
van eltolva. Bz az oka, hogy vizes oldatban a H3O,* - séit nem is lehet eléallitani.

Mind a két anyag képes redox reakcidkra. A viz oxidalészere lehet azoknak az anyagok-
nak, amelyek redukcios potencidlja negativabb mint a Ho/HxO redoxpar értéke, ami pH
fiiggd. A reakcié soran elemi hidrogén fejlédik. Ezért az alkdli fémek szobahSmérsékleten
hevesen reagilnak az alabbi reakcidegyenlet szetint: M + H,O — MOH + 1/2H,. A mag-
nézium csOkkentett reakcidsebességel reagal, melegitéssel gyorsithat6. A nagyobb redukcios
potenciald, gyengébb redukalé szerek csak gézallapota vizzel, magasabb hémérsékleten rea-
galnak. Pl a vasat vagy szenet csak gazallapotban, magas hémérsékleten képes oxidalni a viz,
mikézben hidrogénné redukalodik: C + HoO — CO + Ha,

Azokat az anyagokat, amelyek redoxpotencialja az O2/HO redoxpir értékénél po-
zitivabb, a viz redukalja oxigén keletkezése kézben. PL: 2F; + 2H,0O — 4HF + O3,

A hidrogénperoxid is rendelkezik oxidal6 és redukal6 tulajdonsagokkal. Az oxidaciés po-
tencidlja 0,54V-al pozitivabb, a redukciés potencidlja 0,54V-al negativabb mint az O,/H,O
potencial. Ezzel magyarazhat6, hogy a hidrogénperoxid nem stabil anyag, bomlasa
diszproporcionalédas: 2H2O02 — 2H>0 + O3 (hasonléan a 2Cu* — Cu?" + Cu reakcidhoz).
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A hidrogénperoxid redox tulajdonsagainak jelentSs alkalmazasa van az analitikai
kémiaban, mivel oxidalészerként és redukaldszerként is viselkedhet savas és lugos ko-
zegben is. A kdvetkez6 példak is ilyen reakciok:

oxidaloszer:
a.) savas kozegben: 2 Fe(CN)g + + H2O, + 2H* — 2 Fe(CN)s 3 + 2H,0
b.) lagos koézegben: Mn?* + H,Oz — Mn*t + 20H-

redukélészer:

a.) savas kozegben: 2Ce?* + H,O, — 2Ce?t + 2H* + O,

b.) lagos kézegben: KIO, + H2O2 — KIO; + H2O + O2

Amikor a H2O» redukaldszerként reagal, mindig elemi oxigén is képz&dik. Ezeket a
reakcidkat gyakran kiséri kemilumineszcencia jelenség (piros fény kibocsatas formaja-
ban) aminek magyarazata, hogy a reakcié soran olyan dioxigén instabil molekula képzd-
dik, amelynek két elektronja azonos spinnel egy lazité m-palyin van (ennek neve
szingulett oxigén O%). A kilénb6zé témegszamu izotopokat tartalmazéd viz és a
hidrogénperoxid kémiai viselkedése k6z6tt csak reakcidsebességi kiilénbségek vannak.

Hogyan lebet elddllitani ezeket az anyagokat?

A vizet felhasznalasi céljanak megfelel6en kiilonb6zé eljarassal allitjak eld:

a.) Laboratériumban hidrogén égetésével: 2 Ha + O — 2 H,O

b.) Az emberi sziikségletek kielégitésére, az ipar szamara szitkséges vizet a természe-
tes vizekbdl nyerik (tengerek, folydk, tavak, furt kutakbol) kilonb6z6 tisztitasi mavele-
tek soran: desztillacid, ioncserélé oszlopokon valé aramoltatassal.

Az oxigénes viz (dihidrogén-dioxid) a természetben nem képzédik jelentés mennyi-
ségben, nem tudott felhalmozddni, ezért el6 kell allitani.

Kezdetben barium-peroxidnak hig kénsavval valé reakcidja soran allitottak el6, majd
ipari méretekben kézepesen tomény kénsav elektrolizisével gyartottak. Az elektrolitban
a kénsav disszocidcidja soran képz6dé hidrogén-szulfat-ionok a katédon redukalédnak
és peroxo-dikénsavva (H2S20s) egyesiilnek, ami a vizes oldatban 80-100 °C hémérsékle-
ten-kénsavra és hidrogén-peroxidra hidrolizal: H2S:Os + 2 HoO = 2 HaSO4 + H2O2

Ez az eljaras nagyon koltséges, az igy nyert hidrogén-peroxid nagyon driga. A né-
vekvé ipari igények kielégitésére 4j eljarasokat kellett kidolgozni.

Napjainkban ipari méretekben a hidrogén-peroxidot a Riedl-Pfleiderer eljarassal
gyartjak antrahidrokinonnak oxigénnel val6 reakcidjaval. A technoldgiai folyamat elsé
lépésében oxigén addicional az antrahidrokinonra, és ez a labilis kéztes termék hig sav
hatasara hidrogén-peroxidra és antrakinonra bomlik. A hidrogén peroxidot extrakcioval
elvalasztjak, desztillacioval tisztitjdk és téményitik, az antrakinont pedig hidrogénnel, ka-
talizator jelenlétében visszaalakitjak a kiindulasi antrahidrokinonna, ami a technoldgiai
folyamat soran ezért nem fogy, s Osszegezve lényegében hidrogénbdl és oxigénbdl
nyerheté kozvetlenil a hidrogén-peroxid. A folyamat soran a hidrogén-peroxid és az
antrakinon  elvalasztiasat  szerves-olddszeres  extrakciéval — végzik. Mivel az
antrahidrokinon vizben viszonylag jél oldodo, ezért nyersanyagként egy hidroféb, alkil-
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csoporttal ellatott szarmazékat, leggyakrabban a 2-etil-antrahidrokinont hasznaljak,
amely szinte veszteség nélkiil elvalaszthaté a hidrogén-peroxidtol.

Erdekességként meg  kell emlitentink,
hogy 1993-ban a J.Am.Chem.Soc. kémiai o m :
szaklapban Cerkovnik és B.Plesnicar kutatok ChHaH, cHach,
lek6zolték ennek a reakcionak egy érdekes
valtozatat, amelyben a hidrokinon oxidaldsara L I
oxigén helyett 6zont (O3) hasznaltak -78°C s
hémérsékleten.

Reakciotermékként egy Gj anyagot, a HyO3~ molekulaképletd, alacsony hémérsékle-
ten —40°C-ig stabil, e felett szingulett oxigénképz6dés kézben bomld terméket kaptak.
Bizonyos szerves oldészerekben egész 20°C-ig stabil volt.

Japan kutatok ez év (2014) tavaszan lekozoltek egy 4j médszert a hidrogén-peroxid
ipari szintézisére, mely sokkal gazdasagosabb lehet. A fotokémiai eljaras alapelve, hogy
hidrogénforrasul szolgal6 alkoholbdl oxigénnel szénnitrid katalizator (ezt cianamid po-
limerbdl nyerik) jelenlétében aldehid és hidrogénperoxid keletkezik:

02 Hz0,

e 4
katalizator, hv
CH;—C—OH + 0, ——"> HOOH + CH;—C=0

H H

Felbaszndlasnk

A tiszta viz az élet nélkilézhetetlen feltétele, jelentSs szerepe van a taplalkozasban
(ivovizként, ételek készitésekor). Nagy mennyiségben olddszerként (haztartds-
ban, iparban banyaszatban, gyogyaszatban, stb.), ipari vizként (htitéviz a hé- és
atomerémivekben, aramtermelésre), a mezbgazdasagban Ontdzésre, fontos
vegyipari nyersanyagként (savak, mitragyak stb. el6allitasahoz) hasznaljak.

Az oxigénes vizet kezdetben az egészségligyben fert6tlenitészerként, az iparban
szintelenité (fehérits) szerként hasznaltak. Ma is legnagyobb részét textilipar-
ban, cellul6z pép, bor, killénb6z6 rostok fehéritésére hasznaljak, de jelentés
mennyiséget a vegyiparban is.

1994-ben mar a vilag 6sszes H2Oz termelése 1,9t volt, amibdl jelentés mennyiséget
a mososzerekben kevert Na-perborat és Na-perkarbonat el6allitasara, polime-
rizacioés reakciokban hasznalnak. Szamos szerves szintézisnél és mdanyagipar-
ban is mind nagyobb mennyiségben alkalmazzak. JelentGs a szennyvizek oxi-
génhaztartasanak helyredllitdsara hasznalt hidrogén-peroxid mennyiség is (pl.
az A.E.A.-ban 1994-ben erre a célra 360000t-4t fogyasztottak.)

Forrasanyag:

Szabd Z.: Villogatott fejezetek a modern szervetlen kémidabol, Tankonyvk. Bp. 1959
Veszprémi T.: Altalinos kémia, Akad k., Bp., 2008

N.N.Greenwood, A.Earnshau: Az elemek kémidja, Bp. Ntk. 1990.
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A labdarugas fizikaja

II1. tész

A Magnus-hatas és a forogva haladé labda palyaja

A Magnus-effektust a kovetkez6 egyszeri modell-
kisérlettel lehet kimutatni. Készitsink rajzlapbdl egy
koriilbeliil 60 cm hosszu és 30 cm 4tmérdjli papirhen- { (ﬂ'.@m‘
gertl A hengerhez a két alaplapjanak a kézepén atha- : '
ladé vékony tengelyt rogzitink. Csavarjunk a henger ; ;
tengelyére szimmetrikusan két cérnaszalat, majd a / /
cérnaszalak végeit rogzitve, elengedjik a hengert lep6- ;
rogni. Azt fogjuk tapasztalni, hogy a forgd henger
nem a flggbleges mentén esik, hanem oldalra is el- ‘
mozdul a henger tengelyére merdleges iranyban (10.
abra). Ha a henger forgasi iranyat megvaltoztatjuk,
akkor azt vesszik észre, hogy a kitérés iranya is meg-
valtozik, az el6bbivel ellentétes lesz. Levonhatjuk a
kovetkeztetést, hogy a levegében forogva haladé tes-
tekre a haladds irdnyara merdleges erd is hat, amely
ezeket a haladasi iranyra merdlegesen is elmozditja.

Ezt a hatast nevezzilk Magnus-hatdsnak. A jelenség magyarazata, a surlédast is fi-
gyelembe véve, a Bernoulli-t6rvény alapjan adhaté meg. E térvény szerint aramlé folya-
dékokban és gazokban a sztatikus nyomas nagyobb azokon a helyeken, ahol az aramlas
sebessége kisebb, és forditva: a sztatikus nyomas kisebb ott, ahol az aramlds sebessége
nagyobb.

A mozgast a leporgé henger-

\ Kitérési irany

10. dbra

Forgisiriny

hez viszonyitva vizsgaljuk. Az esé

Alevegé Alevegd
hengerhez képest a levegé folfelé sebessége sebessége
aramlik (11 ébra). nagy kicsi

A forgd henger a kézvetlen ké-
zelében levs  levegbrészecskéket <:|
magaval ragadja, igy a hengernek lendiilis

azon az oldalan, ahol az aramlasnak
és a test sebességének az iranya
megegyezik, a gazrészecskék sebes-
sége megnd, az ellenkez6 oldalon a
sebesség csokken. Ennek megfele-
16en a Bernoulli-trvény szerint a
henger egyik oldalan n6, a masikon
pedig csokken a sztatikus nyomds.

11. dbra

Az {gy kialakul6 nyomaskiilénbség a hengert oldalsé iranyban elmozditja.
A Magnus-effektus legismertebb kévetkezménye a ,,nyesett labda” gorbe palyaja. A
futball-labdat kénnyt forgasba hozni ugy, hogy kilsével vagy belsével oldalrél meg-

nyessiik (12. abra).
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Ha a labdat dgy rugjak el (itik,
dobjik, fejelik), hogy kézben a jaté-
kos meg is porgeti, akkor a palya

nem lesz egy fiiggbleges sikban ma- : | :
radé gorbe, mint ahogy az ellenfél @ @ @
szamit rd, hanem oldaliranyban is Q &
eltér. A labda azonban nemcsak ol-

daliranyban poréghet. 12. dbra

Az alulrol folfelé porgd labdakat a Magnus-hatds megemeli, a felilrdl lefelé porgd-
ket pedig lenyomja.

A merdlegesen iitk6z8 labda er6hatasa és iitk6zési ideje

Ragas, fejelés soran deforma-
16d6 labda és egy falnak titkéz6 Ri=r(r-x)?
hasonl6 mértékben belapul6 labda
er6hatisa lényegileg nem kiilonbo- . .
zik egymastél. Tekintsitk szamita- R
saink kiindulasaként az utobbi ese- “. '
tet, a sima falnak merdlegesen lt- ! x
kéz6 labdat (13. abra). Ha az r su- ’
gard labda belapulasanak mértéke
x, akkor a labda

R =x(21x) 11) ’

sugart korlapon érintkezik a fallal. 13. dbra

A falra kifejtett nyomoderé (ennyi a labdara kifejtett erd értéke is Newton II1. térvénye
értelmében)

F=n-R*-P, (12)
ahol P = 0,6-105 Pa a labddban levé levegé tulnyomasa (a labdaban levé levegé és a kin-
ti leveg6 nyomaskilonbsége). Ha nedves labdat koézeli falnak ragunk, akkor a falon
képz6dott nyombdl vonalzéval meghatarozhaté az R értéke. Ismerve a 2-r =22 cm at-
mér6ja labda kor alakd nyomanak sugarat (R=9 cm), kiszamithatjuk a (12)-es képlet
alapjan a jatékos fejére (vagy labara) hat6 erét:

F=314-(9-10") -0,6-10" =1526 (N).
Az er6 meghatarozasa mellett érdemes a fellépS gyorsulast is kiszamitani. Ha a fej

tomegét mr =8 kg értéklnek vessziik, akkor a fejeléskor fellép6 gyorsulas a dinamika II.
torvénye értelmében
F  1526N
a=—=

m 8kg

f

m
=190,75—=~194-¢,
SZ

ahol g a szabadesés gyorsuldsa. Ez az adat jéval meghaladja a karosodas nélkil elvisel-
heté maximalis gyorsulas értékét (5-g-t). A fej azért killonGsen érzékeny a nagy gyorsu-
lasokra, mert az agyat szalagok kétik a koponyacsontokhoz, s ezek nem tudjak az agyat
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nagy gyorsulassal mozgatni. Ily médon felgyorsulé koponyacsont mintegy nekiszorul az
agyvelonek, s azon sérilést okoz. A sérilés ugy keriilhetd el, ha a sportolé nyakizmait
megfeszitve fejel, megakadalyozva igy a fej 6nallé elmozduldsat. Az igy megnévelt t6-
meg mar sokkal kisebb gyorsuldssal mozog. Egy M=75 kg tomegl jatékos esetében a
gyorsulas értéke csak
. F 1526N m
a =—= =2035—~21-g
M 75kg s

lesz, vagyis tobb mint 9-szer kisebb az el6bb kiszdmitottnal.

Becstiljiik meg tovabba az ttkézési id6 nagysagrendjét! A (11)-es és (12)-es formu-
lakbol kévetkezik:

X
F=rn-P-x-(2:rx)=2n-Pr-x:|1-—
2-r
és amennyiben x/(2'r) << 1 => F=2-n'P'r'x, azaz az er$ a benyomddis mértékével
egyenesen aranyos. A linearis er6-deformacié kapcsolat alapjan jol megbecsiilheté az
ttk6zési id6 nagysagrendje. A linearis er6torvény hatasa alatt a testek rezgémozgast vé-
geznek. Az tk6zési id6 a linearis er6térvénybdl adodo

m
T=2.7- ’—
2-n-P-r
rezgésido fele:
T m 0,44kg
At=—=mq-,|— =314- ; =0,01 s.
2 2-n-P-r 2:3,14-6-10 Pa-0,11m

Végil szamitsuk még ki az ebben a rugalmas ttkézésben szerepld labda ttkozés
el6tti sebességét! A labda rugalmas ttkozés elStti sebessége a mozgasmennyiség valto-
zasanak a tételébdl hatarozhatd meg:

F-At 1526N-107s m km
- =17341— = 62,427 —.
2-m 2-0,44kg s h

F-At=2-m-v=>v=

Ferenczi Janos

Az aktinoidak

A kémiatudomany mai allaspontja szerint az aktinoidak csoportjaba az a 14 elem
(Z = 90-103) tartozik, amely a periédusos rendszerben az aktiniumot kéveti, s me-
lyeknél az 5f elektronhéj t61tédik fel elektronokkal: 99Th — 193L1.

Az aktinoiddk kézil legel6szor az urant ismerték meg a vegyészek, még a XVIIL sz. vé-
gén eléallitottak (az uranszurokércbél 1789-ben Klaproth), s az akkor nemrég felfedezett
Uranusz bolygérél nevezték el. Berzelius 1828-ban egy Norvégiabdl szarmazé ércbél
elkilénitett egy oxidot (a skandinavok habort istenérdl thorianak nevezte el), kloridda ala-
kitva és kaliummal redukalva fémes allapotban nyerte az Gj fémet, a thériumot. 1890-ban
D.IMengyelejev megjosolta, hogy a torium és az urdn kézott kell lennie még egy elemnek,
amit ekatantdlnak nevezett el (az elemekre feldllitott tablazataban az urant a volfram alatt, a

e A |
2014-2015/1 9




toriumot a citkonium alatt helyezte el, s a feltételezett tulajdonsagai alapjan a tantal alatti he-
lyet hagyta tiresen, mivel még nem ismerték az aktinoiddk csoportjat).

1900-ban W. Crookes az urantdl elkilonitett egy radioaktiv anyagot, a protak-
tiniumot, de nem ismerte fel, hogy ez egy 4j elem.

A protaktiniumot elészér 1913-ban azonositotta K. Fajans és O. H. Géring az uran
238-as izotép bomlasi lancanak vizsgalata soran a révid életd 234-es tomegszamu izo-
topjaként, amelynek a felezési ideje kb. 1,17 perc.

238 -a_ 234 -g~ 234 -B~ 234
2U > "9 Th >"91 Pa 92U
Az 4j elemnek a brevium nevet adtak (a latin brevis sz6 rovidet jelent). 1918-ban két

kutatécsoport (vezetSik O. Hahn és Lise Meitner, illetve F. Soddy és ]. Cranston) egy-
mastol fuggetlenil felfedezte a 2'Pa izotépot is:

2357 =G ;23] -~ 231 -a | 227
»U > 90 T >9 Pa 39 AC

Az elem nevét megvaltoztattak protoaktiniumra (mivel az Ac anyaeleme), melyet ké-
s6bb, 1949-ben protaktiniumra réviditettek.

Ma mar ismert, hogy az aktinoida-elemek minden izotépja kiillénb6z6 felezési idejt
radioaktiv, tehat bomlé magu atom. Ez az oka, hogy a természetben a Naprendszer ki-
alakulasa 6ta csak a nagy felezésidejl izotépok (232Th, 238U, 235U, 2#Pu) maradtak fenn
jelent6sebb mennyiségben, ezeket a természetes forrasokbdl allitottak elé és tanulma-
nyoztak. A természetben nyomokban el6fordulnak azok az izotépok, amelyek a radio-
aktfv bomlasi egyensulyok termékeként viszonylag nagyobb felezési idével rendelkeznek
(U, %1Pa, 2'Np, 2Pu).

A transzuran elemek szintéziséhez alkalmas koriilmények a természetben csak

a szupernoviakban talalhatok. Ezeket az elemeket mesterségesen, magreakcidkkal allit-
jak el6 részecske utkoztetSkben vagy atomreaktorokban a-részecskékkel vagy nehezebb
atommagokkal valé6 bombazassal. A légkérben végrehajtott kisérleti robbantasokkor is
keletkezhetnek, radioaktiv csapadék formajaban lejuthatnak a foldfelszinre.

A transzuran elemeket a Manhattan terv részeként 1940-1971-k6z6tt szint etizaltak
G. T. Seaborg és munkatarsai a Kaliforniai Egyetemen. Megallapitottak, hogy az ameri-
cium és a kdrium nem rendelkeznek az atmenetifémekhez hasonlé tulajdonsagokkal. A
nagyobb rendszamu aktinoiddknak rendkivil révid a felezési ideje, ezekbdl nem tudtak
akkora mennyiséget szintetizalni, hogy a tulajdonsagaikat tanulmanyozhassak. Ennek el-
lenére feltételezték, hogy az aktinoida elemek egy 4j elemi sorozatba tartoznak, amely
abban hasonlit a lantanoidak sorara, hogy a vegyértékelektronjaik f -alhéjakon helyez-
kednek el, melyek feltdltédése a 6d palyak el6tt torténik. (1951-ben kutatasaikért Nobel-
dijban részestltek). Joslatuk beigazolédott. Ma az aktinoiddkat a periédusos rendszer
kilon sordban talaljuk a lantanoidak alatt.

90 |91 92 93 94 195 196 97 198 199 100 (101 |102 103
Th |Pa U Np |Pu |/Am Cm |Bk Cf |Es Fm Md |No |Lr

752602 | 75?5126d" | 7s25f36d" | 7s25f‘6d" | 7525f° | 7s25f" | 7525 6d" | 7575 | 7525 | 7525f' | 7525f'2 | 75252 | 7525 | 7525f7p!

Az aktinoida-atomok ionjainak elektronszerkezete [Rn]|5f", nem tartalmaznak 7s és 6d
elektronokat. Ebb6l a szempontbdl az aktinoidak a lantanoidakra hasonlitanak, amelyek
vegyuleteiben szintén csak f-elektronok talalhatéak a vegyértékhéjon. Masik hasonlosag,
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http://hu.wikipedia.org/wiki/K%C5%B1rium
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http://hu.wikipedia.org/wiki/Fermium
http://hu.wikipedia.org/wiki/Mendel%C3%A9vium
http://hu.wikipedia.org/wiki/Nob%C3%A9lium
http://hu.wikipedia.org/wiki/Laurencium

hogy a nagyobb rendszamu aktinoidak maximalis oxidaciés allapota +3. Azonban a ki-
sebb rendszamuak, a térium, a protaktinium és az urdn elveszithetik az Gsszes vegyérték-
elektronjukat, igy rendre 4-es, 5-Gs és 6-os oxidacios allapotban képezhetnek vegyiileteket.
A +5-0s és +4-es oxidacios szamu vegyliletek tdlnyomé részt kovalensek. A +4-es oxida-
cidés szamu aktinoiddk komplexeinek kilénleges tulajdonsaga, hogy a koordinacids szam
benntk akar 11 is lehet. A +3-as oxidaciés szamu vegylletek félig kovalensek. A
trikloridok példaul ionos racstipusokban kristalyosodnak, de egyértelmden bizonyitottak,
hogy bennitk kovalens kotések vannak. A Th(ID)- és az U(II)-vegyiletek erds
redukaldszerek, de az aktinoiddk sorozatdban balrél jobbra haladva, az ionméret csékke-
nésével parhuzamosan a redukalé képességiik egyre cs6kken.

Annak magyarazatara, hogy miért ismeriink viszonylag keveset az aktinoidak tulaj-
donsagairdl, ismerjik meg a protaktiniumkutatds torténetét. A protaktinfumnak a ter-
mészetben legnagyobb aranyban elé6fordulé izotopja a Pa-231, mely az uran-235 bomla-
si terméke, felezési ideje 32,76 év. Sokkal kisebb aranyban talalhaté meg a révid életd
(felezési ideje 17,4nap) 2¥*Pa-izotép, mely az urdn-238 bomlisi terméke. A 233Pa-
a térium 233-as izotopjanak bomlasabodl keletkezik, felezési ideje 26,96perc.

1960-ban Maddock munkatarsaival UO»-tartalmu ércek feldolgozasakor a visszama-
radt 60 tonna urantartalmu iszapbdl 130g 231-es témegszamui Pa —izotépot allitott eld,
amelybdl mintakat killdott szét a vilag kilénb6z6 laboratériumaiba vizsgalati célokra. A
kismennyiségli probakbdl a protaktinium tulajdonsagait csak részben tudtak meghata-
rozni: élénk fémes fényd, eziistds csillogasy, rombuszos kristalyszerkezet( szilard fém.
Fénye levegével valo érintkezés sordn egy ideig megmarad. Strlisége 15,37g/cm?. Olva-
daspontja  1568°C, forraspontja 4000°C-korili érték. 1,4 K alatti hémérsékle-
ten szupravezet6vé valik. Meghataroztik az atomtomegét 231,03588g/mol. Atomjainak
elektronszerkezete: [Rn]5f2 6d! 7s2 Ionizicids energidja 1,568k]/mol, elektronegativitd-
sa a Pauling-féle skalan 1,5. Oxiddcidés szama 5. Mivel elektronburkaban az 5f és 6d
elektronok energiaja nagyon kozeli, kémiai viselkedése a tériumtdl és az urantol is elté-
16, de kevéssé ismert. Oxidja gyengén bazikus.

Az 4j nukledris energiaforrasok utani kutatasok soran a protaktinium tanulmanyoza-
sa is az utobbi id6ben fellendilt. A kézelmultban kézoltek adatokat tobb protaktinium-
vegyiletrél:  ((CH3)4N)PaFs, (NHg)oPal;, KoPaF;, RbyPaF;, Cs;Pal;, NasPals,
((CH3)4N)2(H2O)Pal's. Ezek Gsszetételét, szerkezetét Raman-spektroszkopiai és krisz-
tallografiai médszerekkel tanulmanyoztak.

Forrasanyag :
N.N.Greenwood, A.Earnshaw: Az elemek kémidja, Bp. NTK., 1990
Lente G.: MKL. LXIX.6.sz. 2020ld. (2014)
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Megyjegyzés:

Lapszerkesztési megfontolasok miatt a Tejitrendszer mentén cim@ sorozat a tovabbiakban
csak a http://www.emt.ro/hu/tevekenysegeink/kiadvanyok/tejuttendszer.pdf cimen ol-
vashaté. Koszonjik olvasoink és a szerz6é megértését.

Az UML nyelv

11. rész

Diagramok

b.) Osztalydiagram (Class)

Olyan statikus modell, amely a rendszerben talalhaté Gsszes osztalyt és azok statikus
(ismeretségi, tartalmazasi és 6r6klési) kapesolatait abrazolja. Az 6sszes tobbi modell erre
épul. A hasznalati esetbdl kikeressitk a fontos féneveket — melyek valés, modellezni
sziikséges entitasokat jelSlnek —, és ezekbdl lesznek az osztalyok.

Az abrazolasi médokat mar bemutattuk.

¢.) Objektumdiagram (Object)

Az osztalydiagram példanya. Egy lehetséges rendszerkonfiguraciot ad meg, a hasz-
nalt objektumok abrazolasaval és az ezek kozott relaciokkal. Jel6lésmodja hasonld az
osztalydiagramhoz, csak konkrét objektumokrdl van szo.

d.) Szekvenciadiagram (Sequence)

Az objektumok ko6zotti interakcidkat kéveti nyomon, idérendi sorrendben. Hasonld
az egyuttmikodési diagramhoz, azonban a £6 hangsulyt az id6re, az idérendi sorrendre
helyezzik.

|

| L

"7:\“"
|
|
|
|
L
Y

— A szekvenciadiagram —

A nyilak segitségével az id6rendiséget és az izenet tipusat adhatjuk meg:

e Szinkron: >

e Visszatérés: Cmmmmm e
e FEgyszeri:

e Aszinkron:
A nyilakra rafrhatjuk az tizenet nevét és feltiintethetjik az idétartamot is.

e.) Egyiittmiikodeési, kollabordcids diagram (Collaboration)

Olyan, konkrét objektumokat tartalmazé diagram, amely az objektumok kézotti di-
namikus kapcsolatokat abrazolja. Tartalmazza az objektumok koz6tti ismeretségi, illetve
tartalmazasi (egész — rész) kapcsolatokat is. Az objektumok kozotti informacidesere
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1.2
—
— Az egyiittmiikidési diagram —
Az ismeretségi, illetve a tartalmazasi kapcsolatok kifejezésére, megvaldsitasi modsze-
reire vonatkozva, a kovetkez6 informacidk irhatok a nyilak ala:

o <<association>>: a kliens objektum egy szerver tipusu attributumot tar-
talmaz.

e <<glbal/>>: a kliens objektum egy globalis valtozo éltal leirt mutatot tar-
talmaz a szerver felé.

e <</pca/>>: a kliens objektum egy lokalis valtoz6 (valamelyik metédusa-
nak lokalis valtozdja) altal lefrt mutatot tartalmaz a szerver felé.

o <<parameter>>: a mutatét egy paraméter segitségével kapja meg a kliens.

e <<seff>>:akliens 6nmagara mutat.

A kis nyilak jelzik a kapcsolat iranyat. A szerver objektum a nyil jobboldalan, a &liens
objektum a nyil baloldalan talalhato.

) Allapotdiagram (State)

Megadja, hogy egy adott objektum, egy bizonyos esemény hatasara milyen allapot-
bél milyen allapotba megy at. Tulajdonképpen a rendszer vagy az alrendszer életciklu-
sanak lefrasat tartalmazza a kovetkez6 elemek segitségével:

e  allapotok

e események

e integritds és mas tipusu feltételek
e akciok

e aktivitisok

®  egy kezdSallapot O

e tObb végallapot

o~ y——=( )0
()0

— Az dllapotdiagram —

Az objektum allapotat az attributumok (adatok) konkrét értékeivel jellemezzitk. Ha
egy objektumnak # attributuma van, akkor minden egyes allapota 7 értéket jelent. Az
objektumok allapotait az események valtoztatjdk meg.
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Az allapotok a kévetkez6 jellemzokkel rendelkezhetnek:
®  dllapotazonosito (state): azonositja az allapotot
o negegyzés (comment): az allapot révid magyarazo leirasa
o clizetes események (pre-events): az allapotot el6idézé események
®  imaridns (invariant): ami nem valtozik
®  utdlagos események (post-events): az allapot megsziinéséhez kot6dé ese-
mények
Az események a kovetkez6 jellemz6kkel rendelkezhetnek:
o ceseményazonositd (event): azonositja az eseményt
o  megegyzés (comment): az esemény révid magyarazo lefrasa
o clizeles események (pre-events): az eseményt megel6z6 események
®  paraméterek (parameter): az esemény paraméterei
o cljfeltétel (pre-condition): az esemény bekévetkezését szikségszerden
megel6z6 allitas
®  utdlagos események (post-events): az eseményt kdvetd események
e utdfeltétel (post-condition): az esemény befejezését szikségszerlen el6-
idéz6 allitas
Az eseményeknek harom fazisuk van:
o elépés (entry): 1étrejon egy allapot
e  Jefolyds (event): egy adott allapothoz kétSdik
®  pége (exit): az allapot elhagyasa

&) Aktivitasdiagram (Activity)

Az allapotdiagram egy formadja, a tevékenység implementaciojat adja meg, a felhasz-
nalt muaveletek kifejtésével. Tulajdonképpen egy véges allapotd automata.

Az allapotdiagram allapotainak helyére a végrehajtandé tevékenységeket tessziik.

Tulajdonképpen a hagyomanyos adatfolyam diagram egy médositott valtozata.

h.) Komponensdiagram (Component)

Az osztalydiagram osztalyainak és egyéb elemeinck fizikai csoportositasat abrazol6
diagram. Szoftverkomponenseket, interfészeket és ezek kozotti kapesolatokat tartalmaz.
A szoftverkomponensek programdillominyok (forraskddok), bindris dllomanyok és végrehayt-
hatd programofk lehetnek.

komponens 1 komponens 2

_O interface 1
———( ) interface 2

komponens 3

— A komponensdiagram —
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1.) Telepitési diagram (Deployment)

A rendszerben talalhat6 fizikai eszkozoket (halézati eszk6zok, szamitégépek, pro-
cesszorok, nyomtato stb.) és azok kapcsolatait abrazolja.

Az Ssszekotd egyenesekre felirhatjuk a specialis protokollokat.

P i

telefon modem szamitogép
— A telepitési diagram —

Kovacs Lehel

Tények, érdekességek az informatika vilagabol

Az Xbox One konzol
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Az Xbox One a Microsoft 0j, nyolcadik generacids videojaték-konzolja, melyet
2013. méjus 21-én mutattak be a nagykézonségnek. Az Xbox 360-as konzol
utddja, és az Xbox konzolesaldd harmadik tagja. Legf6bb vetélytarsai a Sony
PlayStation 4 és a Nintendo Wii U.

Az Xbox One egyik legfontosabb tulajdonsaga, hogy fenntartja az x86-64 utasi-
taskészlettel valé kompatibilitdst, amitél tobb fejleszté megjelenését, végss so-
ron a jatékok szamanak névekedését varjak; és nem tartja fenn a korabbi Xbox
360-as konzollal val6 kompatibilitast.

CPU: nyolcmagos AMD x86-64 processzor (Jaguar alapt), 28 nm technoldgia,
orajele 1,75 GHz. A processzor két Jaguar egységet tartalmaz, ezekben négy-
négy figgetlen magot és egy k6z0s osztott 2 X 2 MB L2 gyorsitotarat.

GPU: egyedi D3D11.1 osztalya 800 MHz-es 6rajelti grafikai processzor, 768
GPU-magot tartalmaz 12 szamitasi egységben (compute unit, CU), AMD GCN
architektdra, 28 nm technoldgia, teljesitménye 1,23 TFLOPS (cstcs shader atvi-
teli sebesség);

32 MiB bels6 eSRAM memoétia, ennek savszélessége 102 GB/s.

A CPU, GPU és az eSRAM memoéria egyetlen egységbe (egylapkas rendszerbe)
van 0sszevonva.

Rendszermemoria: 6sszesen 8 GiB 2133 MHz 6rajeld DDR3 memoria, 256 bi-
tes memoriainterfész, sivszélessége 68,3 GB/s. A f6memoériabdl 3 GiB az ope-
racios rendszer szamara van fenntartva, a maradék 5 GiB hasznalhat6 a jatékok
szamara;

HDD: 500 GB-os beépitett, a felhasznal6 altal nem cserélheté merevlemez, ti-
pusa SAMSUNG Spinpoint M8 ST500LM012 (5400 U/min, 8 MiB cache,
SATA 3 GB/s); a jatékok kotelezd jelleggel a merevlemezte installalédnak. A
gép kiilsé meghajtokkal lesz bévitheto.

Blu-ray/DVD kombinalt meghajto.
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Vezérl6k: tovabbfejlesztett kontroller, 4j beépitett Kinect 3D kamera, 1080p-s
felbontassal.

Halézat: 2,4/5,0 GHz 802.11 a/b/g/n, tobb radios, WiFi Direct timogatissal.
Csatlakozok: 3 db. USB 3.0 port, HDMIL

Operaciés rendszer: két figgetlen, egyidejtleg futé operaciés rendszert alkalmaz:
egy Windows 8-alapu tébbfeladatos kernelt, egy Xbox OS nevi rendszert, eze-
ket a Microsoft egyedi Hyper-V hipervizora fogja 6ssze. A Windows az alkalma-
zasok, az Xbox OS a jatékok futtatasara szolgal.

0 [0 O

Uj modszer a paksi atomeromi
gazdasagossaganak javitasara

A paksi atomeré6mi* egységeihez hasonlé termikus reaktorok esetén a generatorok
meghajtasidhoz sziikséges vizgézt bizonyos atommagok hasaddsa soran keletkezett hé-
vel allitjak elS. Pakson az tizemanyag az uran 235 tdmegszamu izotopja, amely spontan
vagy indukaltan hasad két kisebb atommagra, a folyamat soran pedig kiséréként foto-
nok és neutronok, valamint 202,5 MeV energia szabadul fel. A felszabadult neutronok
egy moderatornak nevezett kdzegben lelassulnak és bizonyos valészintiséggel tjabb
maghasadast idéznek el6, igy jon létre a lancreakci6é. Ha a folyamatot szabalyozzuk, a
felszabadult energia eléggé j6 hatasfokkal alakithat6 villamos energiava.

A paksi reaktorok hengeresek, és egyenként 349 hatszog alapd hasab alaka
lzemanyagkazettat tartalmaznak. A kilénb6z6 mértékd duasitas miatt ezekben a kazet-
takban mar gyartaskor kilonbézik a 235-6s uran izotép arinya, tovabba, mivel nem
egyszerre keriiltek a reaktorba, killénb6z6 kiégéssel is rendelkeznek. Belathat6 tehat,
hogy a kazettdk reaktoron belilli elhelyezése befolyasolja a lezajlé lancreakciét, hiszen
pl. a hasadas soran keletkez6 neutronok nagyobb valészindséggel taldlnak el egy, a ha-
sad6 maghoz kézeli masik uran magot.

Célunk, hogy a kazettak elhelyezését ugy optimalizaljuk, hogy a teljes tizemi bizton-
sag megtartasa mellett minél gazdasigosabb mukodést érjink el. Ez azonban nem egy
egyszer( feladat, hiszen 349 kazettat 349 poziciora 349!-féleképpen tudunk elhelyezni,
ami egy 10737 nagysagrendd szam, és mindenik elhelyezésre bonyolult szamitdsokat kell
végezniink, hogy jellemezni tudjuk a mikodteté- e =, ;
stk soran elért gazdasagossagot. Kihasznalva a re- 25 ii'f‘?‘"
aktor szférikus szimmetriajat, Pakson az aktiv z6- 1 5?-?‘
na 1/6-at jelentd korcikkre terveznek (lasd pl. az s
altalunk készitett zonatervet abrazold képet), majd
ezt az elrendezést ismétlik, de még igy is 1080
nagysagrendd allapotunk van. Ha figyelembe vesz- s
szuk a zonatervezési standardokat, kizarhatunk ' =

még néhany allapotot, de az Gsszes megmarado el- &
rendezést végigszamolni még igy is lehetetlen, a % @
legnagyobb kapacitasu szamitégépekkel is.

! Az atomerémi latképe madartavlatbol megtekinthets a
http://www.investintolna.hu/item/get_item.phprid_embed=189 URL-cimen.
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A feladatunk tulajdonképpen egyszertien megfogalmazhaté: két 59-dimenziés fugg-
vénylink van, amelyeknek argumentumai azt jellemzik, hogy a zénahatod kilénb6z6
pozicidira, illetve a k6zéps6 poziciora kertilé kazettak mennyi 2U-t tartalmaznak, a ki-
menetek pedig egyik esetben az tizemi biztonsagot, masikban a gazdasagossagot jellem-
zik. Ezeket a fiiggvényeket kell agy feltérképezniink, hogy ki tudjuk valasztani azokat a
bemeneteket, amelyek az el6z6ekben leirt optimumot biztositjak (vagy legalabbis ahhoz
minél kézelebbi kimeneteket adnak).

Az 6tlet abban all, hogy a fuggvények kozelitéséhez mesterséges neuronhalézatokat
hasznaljunk. Ezeknek a hil6zatoknak a csomoépontjai, hasonléan az emberi neuronok-
hoz, kapnak bizonyos bemeneteket, azokat valamilyen sulyozas szerint 6sszegzik, majd
»feldolgozzak” (leképezik egy un. aktivacios fiiggvénnyel), a kapott értéket pedig kime-
netként tovabbadjak. Ha ezeket a csomépontokat Gsszekotjiik, tovabba jol megvalaszt-
juk az aktivicios fliggvényt és azt, hogy mely csoméponti bemeneteknek milyen salyt
adunk, a kapott hal6zat képes lesz ismeretlen fiiggvények kozelitésére.

A kilonb6z6 éleknek megfelel6 sulyok beallitasat egy tanitasnak nevezett folyamat soran
végezziik el. A tanitds abban all, hogy megkéveteljiik, hogy bizonyos ismert esetekben a ha-
l6zat a beadott inputokra a megfelel6 kimeneteket adja. Egy iteracis algoritmussal minden
ciklus végén a sulyokat ugy modositjuk, hogy a halézat altal visszatéritett értékek kozelebb
kertljenek az elvart kimenetekhez, mignem a j6slas eléggé pontos lesz.

Tulajdonképpen a recept a kévetkezé: Kvazi-véletlenszerien valasztunk néhany el-
rendezést, amelyekre a klasszikus médon kiszamoljuk a biztonsagossagot és gazdasa-
gossagot jellemzé fiiggvényértékeket, ezekkel tanitjuk a megfelel6 struktdraju és megfe-
lel6 paraméterekkel rendelkez6 neuronhalézatot, majd lekérdezzik a kozelité értékeket
sok, a tanitéallapotoktdl eltérd elrendezésre. A kapott kozelité eredmények alapjan meg
tudjuk allapitani, hogy mely zonatervek tinnek jonak, ezt a néhanyat kivalasztjuk, és ki-
szamoljuk a nekik megfelelé pontos fiiggvényértékeket, hogy megtalaljuk koéziilik a leg-
jobbat. A médszer nagy elénye, hogy miutan a tanitast elvégeztiik, nagyon gyorsan meg
tudunk vizsgalni nagyon sok elrendezést, nagysdgrendekkel t6bbet, mint a klasszikus
optimalizal6 szamolbalgoritmussal.

A modszer ismert a reaktorfizikusok kérében, de a paksi egységekhez hasonld reak-
torokra még soha nem alkalmaztdk. Nekiink sikertlt ugy megtervezniink a szamitasi
apparatust ¢s beallitanunk a neuronhalézat jellemz4it, hogy az mikodéképes legyen a
paksi erémiiben. A kutatds jelenlegi allapotdban moddszeriinkkel sikerdlt j6 par teljesen
biztonsagos, mikodoképes zonatervet talalnunk. Ezek gazdasagossdg szempontjabdl
sajnos enyhén elmaradtak a klasszikus matematikai optimalizacidval kapott legjobb alla-
potoktdl, de tgy gondoljuk, hogy tovabbi finomitasokkal és futtatdsokkal sikertl olyan
szintre fejlesztenink a moédszert, hogy az mindig taldljon a klasszikusan kapottaknal
gazdasagosabb elrendezést.

J6 esélyt latunk arra, hogy a j6vében a mddszer beépiljon a mindennapos paksi z6-
natervezési gyakotlatba, csokkentve az egységnyi villanyaram eléallitasahoz sziikséges
tzemanyagkoltségeket, valamint a keletkez6 nuklearis hulladék mennyiségét. Bz gazda-
sagi és kornyezetvédelmi szempontbdl is jelentSs elérelépés lenne a jelenlegi mikodés-
hez képest. Ha szeretnél hasonlé érdekes kutatasokba bekapcsolodni, téged is szeretet-
tel varunk a kolozsvari egyetem Fizika karan.

Sipos Lehel
a kolozsvari BBTE Fizika karanak és
Tanarképz6 intézetének 1. éves mesteri hallgatéja
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LEGO robotok

L. rész

Bevezetd

A robot egy elektromechanikai szerkezet, amely el6zetes programozas alapjan képes ki-
16nb626 feladatok végrehajtasara.

A robotok lehetnek kézvetlen emberi iranyitas alatt, vagy 6nalléan is végezhetik munka-
jukat, tobbnyire egy szamitégép feliigyeletére bizva.

A robot s26 a szlav robota sz6bol ered, amelynek jelentése: szolgammntea, munka. A robot
sz6t Karel Capek haszndlta elészor az 1921-ben megjelent R.U.R. cimd jatékaban.

A robotokkal rendszerint olyan munkakat végeztetnek, amelyek tal veszélyesek vagy til
nehezek az ember szamara vagy egyszerden til monoton, de nagy pontossaggal végrehaj-
tando feladat, ezért egy robot sokkal nagyobb biztonsaggal képes elvégezni, mint az embe-
rek. Ezeken kiviil robotokat szoktak felhasznalni katonai célokra is.

A modern robotok altaliban 6t f6 alkotéelemmel rendelkeznek: egy mozgathatd vaz, egy
motorrendszer, egy érzékeldrendszer, egy energiaforrds, és egy szamitdgépes ,,agy”.

A mozgathaté vaz részeit motorok iranyitjak, ezek lehetnek villanymotorok, vagy akar
hidraulikus vagy pneumatikus rendszerek.

A motorok mikdodtetéséhez energiaforrasra van szitkség, ezt elemrdl, akkurdl vagy halo-
zatrol kaphatjak a robotok.

A motorokat, s igy a robot mozgasat egy szamitdgépes ,,agy” iranyitja. A legtobb robot
ujraprogramozhato, viselkedése megvaltoztathatd egy 4j program megirasaval.

A fejlettebb robotok sajat érzékelérendszerrel, szenzorokkal rendelkeznek. A leggyako-
ribb szenzor a mozgasérzékels, melynek segitségével a robot képes sajat mozgasat nyomon
kévetni.

A robotok nem a modern kor taldlmanyai. Tarentumi Arkhiitasz mar i.e. 2500 évvel egy
repilni tudé fagalambot épitett. 1. Ptolemaiosz egyiptomi faradnak ie. 200-ban volt egy
androidja. (ember alakjat utinzo6, emberszabasu robot). Egyes leirasok szerint az alexandriai
Héron egy éneklé madarat, és vele egy szerkezetben elhelyezve, a zajra mérgesen hatrafordu-
16 baglyot készitett. Az 1200-as években élt német tudés, Albertus Magnus egy fémbdl, vi-
aszbol, b6rbél és tivegbdl késziilt mechanikus ember feltételezett alkotdja.

Matyas kiraly udvati csillagasza, Regiomontanus egy mi sast készitett, amely a niirnbergi
varoskapu felett szarnycsattogtatassal és féhajtassal idvozolte az odaérkez6 Miksa csaszart.
Kempelen Farkas magyar tudds elséként készitett beszélé gépet 1770 tajékan. Jacques de
Vaucanson fizikus, gyartulajdonos és feltaldl6 két életnagysagt teremtményt alkotott: a fuvo-
lajatékost és a fuvola-dob virtu6zt. Ebben az id6ben a svijci Pietre Jaquet-Droz harom élet-
nagysagd automatat készitett. A Mrvész példaul négy killonboz6 arckép megrajzolasara volt
képes.

A XX. szazadban a technikai fejlédés ugrasszertien megnovekedett. Ennek nagy hatasa
volt a robotokra is. Hires volt R. J. Wensley mérnok androidja, melyet fiittyjelekkel lehetett
irdnyitani, vagy Harry May 1932-ben gyartott kéttonnas robotja, amely revolverrel 16tt célba,
és 20 méterré]l minden golyoval beletalalt egy almaba.

1956-ban alapitotta George Devol és Joseph Engelberger az els6 ipati robotokra specia-
lizalédott céget, 4 évvel késébb pedig az MIT Servomechanisms Laboratory bemutatta a
szamitogép-vezérelt gyartast.
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Az UNIMATE, az elsé ipati robot a 60-as évek elején allt munkaba a General Motors-
nal.

A jelenben robotokat hasznilunk az id6jaras elSrejelzéséhez, kommunikaciés feladatok
elvégzésére, a hadaszatban, a tizszerészetben, az Grkutatasban, de jelen vannak utazasoknal,
a konyhdban és sok mas teriileten is.

Most, a modern korban, a robotika jovéjét a mesterséges intelligenciaval rendelkez6 em-
berszabasu robotok fejlesztése képezi.

I. ALEGO Mindstorms EV3-16l

A LEGO Mindstorms EV3 harmadik generaciés LEGO robot. 2013 szeptemberében e
termékesalad megjelentetésével tinnepelte a népszert Mindstorms jaték- és oktatbeszkdz ti-
zen6todik sziletésnapjat a LEGO.

A Mindstorms EV3 a korabbi modellnél
gyorsabb processzort (egy ARMY alapu 32
bites RISC processzort, amin Linux fut) és
nagyobb memériat kapott, igy a rendszer
lelkét képezé #glira (brick) elére megirt
programok  segitségével komolyabb felada-
tok is bizhaték. A LEGO Mindstorms
EV3 robot 6nallé életet élhet, elszakadhat
a programozasahoz hasznalt szamitogép-

t8l, igy fontos szerephez jut a mobil
kommunikacios eszkozokkel valdé szoro-
sabb egyluttmtkodés. Természetesen a

LEGO Mindstorms EV3 modell legfon- 1. abra: Az EV3 programozhatd tégla
tosabb eleme az intelligens, programozha-
t6 tégla.

Ez az 1. abran lathaté tégla az 1. tablazatban szerepl6 paraméterekkel rendelkezik.

Kijelzé Monokrém LCD, felbontds: 178 X128 pixel

Processzor 300 MHz, Texas Instruments, Sitara AM1808 (ARM9 core)
Meméria 64 MB RAM, 16 MB Flash, microSDHC altali kiterjeszthet&ség
USB-port Igen

WiFi Opcionalis az USB-porton keresztiil

Bluetooth Igen

Apple eszk6zok | Kompatibilis az Apple eszk6z6kkel

1. tablazat: Az E1/3 programozhatd tégla technikai jellemzdi

A Linux alapa firmware-nek, az SD kartyaolvasénak és az USB-portnak készonhe-
téen a LEGO Mindstorms EV3 tégla tetszblegesen ujraprogramozhato, igy a bévithe-
téségnek és az alakithatosiagnak szinte csak a fantazia szab hatart.

Ha termékként nézzik, a Mindstorms doboz szinte minden eleme megujult. Keres-
kedelmi forgalomba két kiszerelésben kerilt a termék:

e E173 Home (kbdja: 31313), illetve
e Education EV'3 Core Set (kodja: 45544)
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Az EV’3 Home doboz tartalma:
e 1 EV3 programozhato tégla,
e 2 nagy motof,
e 1 kbzepes motor,
o 1 érintésérzékeld,
o 1 szinérzékeld,
o 1 infravoros érzékeld,
e 1 taviranyito,
e 8kibel,
e 1 USB-kibel,
e valamint 585 LEGO TECHNIC elem.

Az Education E1V'3 Core Set doboz tartalma:
e 1 EV3 programozhat6 tégla,
e 2 nagy motof,

1 kézepes motor,

2 érintésérzékeld,

1 giroszképikus érzékeld,

1 ultrahang érzékels,

kabelek,

1 USB-kabel,

1 Gjratolthets elemkészlet,

e  valamint LEGO TECHNIC elemek.

Az egyik legfontosabb ujdonsag a tovabbfejlesztett infravords érzékels, ami minden
korabbindl nagyobb kontrollt tesz lehet6vé az EV3 robot mikodése felett.

2. abra: Az EV3 tégla motorokkal és érzékelikkel
[ A
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L1 Erzékel6k

A 2. tablazat a LEGO Mindstorms EV3 érzékelSinek adatait tartalmazza.

Név

Kép Adatok, tulajdonsagok

Infravoros érzékels
45509 IR Sensor

A robot kérnyezetének
detektaldsa

(50-70 cm),
Infravords taviranyitas
érzékelése (2 m),
Jelcsatornak,
Parancsok.

Ultrahangos érzékeld
45504 Ultrasonic
Sensor

1 és 250 cm kozott ta-
volsagmérés,

+/—1 cm pontossag,
Jeladas kézben folyama-
tosan vilagito, vétel koz-
ben villogé LED,

Erték visszatéritése, ha
mas ultrahang-jelt detek-
tal.

Giroszkdpikus érzékeld
45505 Gyro Sensor

Szogmérés +/— 3 fokos
pontossaggal,

440 fok/masodperc se-
bességgel kimenetelek
generalasa,

1 kHz mintavételezési
frekvencia.

Szinérzékeld
45506 Color Sensor

Méri a visszavert vOros
fény és a kornyezeti fény
intenzitasat a sotéttél a
csillogé napsiitésig (0—
100 skalan),

7 szint ismer fel. Ki-
l6nbséget tud tenni a fe-
hér, fekete, kék, zold,
sarga, piros, barna ko-
z0tt, illetve ismeti a
,»nincs szin” allapotot,

1 kHz mintavételezési
frekvencia.

Erintésérzékeld
45507 Touch Sensor

Erzékeli, ha a gomb meg
volt nyomva, vagy el volt
engedve,

Kulénbséget tud tenni
az egyszeri és a tObbsz6-
i megnyomas kozott.

2. tablazat: Az E173 éryékeldi
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L2. Motorok

A 3. tablazat a LEGO Mindstorms EV3 motorainak adatait tartalmazza.

Név Adatok, tulajdonsagok
Nagy motor 1 fok pontossagu
45502 Large Servo tacho-visszacsatolds,
Motor 160—170 RPM (fordu-
latszam percenként),
20 N/cm tzemi nyo-
maték,
40 N/cm maximalis
nyomaték.
Kazepes motor 1 fok pontossagu

45503 Medium Servo
Motor

tacho-visszacsatolas,

240-250 RPM (fordu-
latszam percenként),
8 N/cm tizemi nyo-
maték,

12 N/cm maximalis
nyomaték.

L1.3. Mis eszkézok

3. tablazat: Az E173 motorok

A 4. tiblizat a LEGO Mindstorms EV3 mis eszkozeinek, kellékeinek adatait tar-

talmazza.
Név Kép Adatok, tulajdonsagok
Taviranyito 4 csatorna,
45508 IR Beacon 1 valtégomb,
4 gomb,
z6ld LED jelzi az akti-
vitast,
2 AAA elem,
Egy 6ra inaktivitas
utan kikapcsol.
Kabelek 4 db. 25 cm hossza,
45514 Cable Pack 2 db. 35 cm hosszg,
1 db. 50 cm hosszu
kabel.
4. tablazat: Az E1/3 eszkizik
[ A ®
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I1.4. Robotok

A LEGO a Mindstorms EV3 mellé tizenhét kilénb6z6 robot felépitéséhez kinal
részletes leirast, utbaigazitast és el6re megirt programot.

Az el6bbiekbél 5 robot, EV3RSTORM, GRIPP3R, R3PTAR, SPIK3R ¢és
TRACK3R, utmutatéja megtalalhaté az alapcsomagban, 12 tovabbié, ROBODOZ3R,
BANNER PRINT3R, EV3MEG, BOBB3E, MR-B3AM, RAC3 TRUCK, KRAZ3,
EV3D4, EL3CTRIC GUITAR, DINOR3X, WACK3M valamint EV3GAME, pedig a
LEGO honlapjardl (wswmw.lego.com) tolthetd le.

Most el6szor a robothoz haromdimenzids Gsszeépitési segédlet is jar, ezen az Ossze-
szerelés 1épéseit bemutat6 abrak térben forgathatok és nagyithatok.

3. abra: GRIPP3R 4. abra: RFPTAR

L5, Az intelligens tégla (45500)

A LEGO Mindstorms EV3 robotok ,,agya” az intelligens tégla.

A kézponti egység 6 gombos vilagit6 vezérlGje szinvaltozasaval jelzi az egység aktiv
allapotat. A kozponti egység nagyfelbontdsu fekete-fehér kijelzGje, hangszérédja, USB
pottja, mini SD kértyaolvas6ja, 4—4 ki/bemeneti csatlakozdja mutatja sokoldalusigat. A
tégla szamitégéppel valé kommunikacids lehetségei pedig: USB, Bluetooth és WiFi.
Ezen felsorolt kommunikdciés csatornakon keresztil nyilik lehet6ség az intelligens tégla
programozasara, vagy az adatok kinyerésére, adatkommunikaciéra. Kompatibilis mobil
eszkozokkel, a mikoédéséhez szikséges energiat pedig 6db AA (ceruza) elem biztositja,
vagy lehetSség van az EV3 DC akkumulatorardl valé mikodtetésre is.

Az intelligens tégla (kbzponti egység) f6bb jellemzéi:

e Processzora: ARM 9 Linux-alapd operacids rendszerrel

e Négy bemeneti csatlakoz6 1000/ sec mintavételezési sebességgel

e Négy kimeneti csatlakozé a parancsok végrehajtasahoz

e Programok tarolasara belsé memoridja: 16 MB Flash memoria és 64 MB
RAM

e Mini SDHC kartyaolvasé 32 GB kapacitasa kartyak olvasasara

e A |
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e 3 szinben vilagité 6 gombos kezel6felilet (az egység allapotanak kijel-
zésére)

e Nagyfelbontasu 178x128 (képpont) kijelz6 grafikon, grafika és az adatok
megjelenitésére.

e Kival6 minéségi beépitett hangszoéro

e A kozpont egység programozhatdsiga/adatitvitel (mérési adatok kinye-
rése) EV3 szoftver segitségével

e Szamitégép-intelligens tégla kommunikdciés kapesolat lehetésége USB-n,
Bluetooth-on, WiFi-n keresztil

e Az USB-n keresztiil lehetSség van a téglak lancszert 6sszeflizésére, Wiki
kommunikaciéjara, pendrive stb. csatlakoztatasra.

e Tapellatisa 6 darab AA elemmel biztosithatd, vagy az EV3 tolthetd
(2050 mAh) akkumulatorokkal

Az 5. abran az EV3 téglat latjuk felilnézetbdl. Az eléggé nagy felbontasu (178x128
pixel) kijelz6 az el6lap felsé részét foglalja el, alatta 6 darab nyomégomb helyezkedik el,
esztétikus designt kovetve.

A gombokat harom csoportba oszthatjuk:

1. Vissza: Ezzel a gombbal lehet egy 1épést visszaforditani, leallitani egy futé prog-
ramot, és kikapcsolni az EV3 téglat.

2. Kozépsd: A kézEépsé gomb megnyomasa azt jelenti, hogy ,,Igen”-t mondunk kilén-
féle kérdésekre — ledllitasra, kivant beallitisok kivalasztasara, vagy a Brick Program App-
ban blokkok kivalasztasara. Ezt a gombot nyomjuk meg példaul, ha ki akarunk valasz-
tani egy jelolénégyzetet.

3. Bal, Jobb, Fel, Le: Ezt a négy gombot hasznalhatjuk az EV3 tégla tartalmaban vald
navigalasra.

Brick Name (Tégla név)

USE
USB csatiakozas jott létre egy
masik eszkozzel

[
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® Haadbanzar ==
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Vezatek nélkill
csatiakozas allapotat
jolz6 lkonok

(balr):

B3

Bluetooth engedalyezve, de nincs

csatlakozas, vagy nem l&thaté mas
Bluetooth eszkazokon

A

®LineFollow_26
®LineFol low_22
$o ® RaboDog_6
Bluetooth engedélyezve és |&thatd -

mas Blustooth eszkézokan

Elem titomsegi szintie

Brick Buttons (Tégla gombok)

$
Bluetooth engedélyezve és az EV3
Brick csatlakoztatva van egy masik
Bluetooth eszkéehdz

E 15

Bluetoath engedélyezve és lathato,
az EV3 Brick pedig csatiakaztatva
van egy masik Bluetooth eszkazhcz
Wi-Fiengedélyezve, de nem
csatlakozik haldzathoz

=5

Wi-Fi engedslyezve, és esadakazik
gy halozathoz

5. abra: Az EV3 tégla eldlapja

A

1. Vissza

Ezzel a gombbal lehet egy kpést
visszaforditani, ledllitani eqy futd
programo, és kikapcsolni az EV3
Brick-et.

2. Koz6pss
A Center button (Kazépso gomb)
megnyomasa azt jelenti, hogy
Jlgen™-t mondunk kiisntele
kérdésekre — ledllitdsra, kivant
bealitasok kivalasztasara,

vagy a Brick Program App-ban
blokkok kivalaszidsara. Ezta
gembot nyomjuk meg példaul,

ha ki akarunk vdlasztani egy
jeloinegyzstet.

3. Bal, Jobb, Fel, Lo

A Kb26ps6 gomb megnyomasa
Jgen"t jelent. Ezt a négy gombot
hasznalhatjuk az EV3 Brick
tartalmaban valo navigalasra.
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Az Ggynevezett Brick Status Light, a tégla allapotat jelz6 fény, amely koriilveszi a
gombokat tajékoztat az EV3 tégla aktualis allapotarol:
o Piros: Inditas, Frissités, Leallitas
o Villogd piros: Foglalt
e Narancsszind: Figyelmeztetés, Kész
o VVillog narancsszini: Figyelmeztetés, Mikodés
o Zild Kész
o Villogd 2ild: Programfutas
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6. abra: Az EV3 tégla oldallapjai

A 6. abran lithaté oldallapokon kaptak helyet a Ki/Bemeneti csatlakozé portok, a
hangfal, valamint a microSD kartya helye is.

Az 1-es, 2-es, 3-as és 4-es bemeneti portokon keresztill érzékelSket csatlakoztatha-
tunk az EV3-téglahoz.

Az A, B, C és D kimeneti portokon keresztiil motorok csatlakoztathaték az EV3-
téglahoz.

A Mini-USB PC port a D port mellett talalhatd, és ezzel csatlakoztathatjuk az EV3-
téglat a szamitégéphez.

Az USB gazda portot felhasznalhatjuk példaul egy USB WiFi hardverkulcs hozza-
adasara, hogy vezeték nélkili hdlézathoz csatlakozhassunk, vagy akar négy EV3-téglat is
Osszekapesolhassunk lanckapcsolassal.

Az SD Kkartya port lehetSséget ad arra, hogy egy SD kartyaval megnéveljik az EV3-
tégla felhasznalhaté memoriajat maximum 32 GB-tal.

Hangszdrd: minden hang innen érkezik, beleértve a hangeffektusokat is, amelyeket a
robotok programozasaban hasznalunk. Ha a hangminéség fontos, prébaljuk meg gy
megtervezni a robotot, hogy a hangszéré ne legyen takarva.

Az BEV3-tégla bekapcsolasahoz a k6zépsé gombot (2) kell megnyomni, ezutin a tég-
la allapotjelz6 fénye piros szintre valt és megjelenik a kezdSképernyS. Amikor a fény
z6ld szintre valt at, az EV3-tégla mikodésre kész.

Az EV3-tégla kikapcsolasahoz nyomjuk a vissza gombot (1) addig, amig a lekapcso-
las képerny6é meg nem jelenik. Ezen mar ki lesz valasztva a megszakitds-t jelenté X. Ha
ezt valasztjuk, a kikapcsolasi folyamat ledll. Valasszuk ki az e/ffogad-ot jelentS jel6lénégy-
zetet a jobb gombbal, majd nyugtdzzuk ezt a kbzépsé gomb megnyomasaval. Az EV3-
tégla le fog igy allni.
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Az EV3-tégla felhasznaléi feltlete eléggé egyszer(. Igazabol négy ablakbdl all:
e Legutébbi futtatas (Run recent)
e Allomany navigicié (File Navigation)
e Tégla appok (Brick Apps)
e  Beallitasok (Settings)

A Legutibbi futtatis ablakban mindaddig nincsenek elemek, amig nem kezdunk el
programokat letdlteni és futtatni. Itt a legutébb futtatott programok lesznek lathatok. A
listaban legfeltl 1év6 program, amely alapértelmezés szerint ki van valasztva, a legutobb
futott program.

Az Allomdny navigdcid ablakban érhetjik el és kezelhetjiik az EV3 téglan 1évé Gsszes
allomanyt, beleértve az SD kartyan tarolt allomanyokat is. Az allomanyok dgynevezett
projekimappikba keriilnek, amelyek a tényleges programallomanyok mellett az egyes pro-
jektekben felhasznalt hangokat és képeket is tartalmazzak. Itt dthelyezhetjiik és t6rolhet-
juk az allomanyokat. A tégla program app felhasznalasaval készitett programok tarolasa
kilén, a BréProg SAVE mappéaban torténik.

A Tégla appok ablak mar bonyolultabb, t6bb lehetéséget kinal.

Az EV3-téglara négy alkalmazast telepitettek gyarilag és hasznalatra készen. Ezek a
kovetkez6k:

e Port nézet (Port View)

e Motorvezérlés (Motor Control)
e IR vezérlés (IR Control)

e Tégla program (Brick Program)

A Port nézget ablakan kénnyen attekinthetjiik azt, hogy melyik porthoz vannak érzéke-
16k vagy motorok csatlakoztatva. Az EV3-tégla gombjaival navigalhatunk a portokhoz,
s itt megtalalhatjuk az érzékel6rol vagy a motorrdl visszakildott aktudlis értéket.

A Motorvezérlés segitségével iranyithatjuk azon motorok elére vagy hatra mozgasat,
amelyek csatlakoztatva vannak a négy kimeneti port valamelyikéhez. Egyiitt iranyithat-
juk azokat a motorokat, amelyek az A portra (a Fel és Le gombkat hasznalva) és a D
portra (a Bal és a Jobb gombokat hasznalva) vannak csatlakoztatva, illetve a B porthoz
(a Fel és Le gombokat hasznalva) és a C porthoz (a Bal és a Jobb gombokat hasznalva)
csatlakoztatott motorokat.

Az IR vegérlés a taviranyitot adoként, az infravords érzékelSt pedig vevéként hasz-
nalva, lehet6séget biztosit a négy kimeneti port egyikéhez csatlakoztatott motor elére,
hatra mozgasara.

A Tégla program pont segitségével a szamitogépre telepitetthez hasonlé, am leegysze-
rasitett tervezéprogramot indithatunk el. Itt lehetéségink van vezérl blokkok hozza-
addsara és programozasara, torlésére, programok futtatisara, mentésére, megnyitasara.
Ezt a lehetéséget részletesen A LEGO Mindstorms EV'3 programozdsa cim@ fejezetben
fogjuk letargyalni.

A Bedllitasok ablak lehet6vé teszi, hogy megtekintsiik és médositsuk a tégla kilonféle
altalanos beallitasait:

e Hangerd: az EV3 hangsz6rérol érkez6 hang hangerejének bedllitasa. A
Jobb és a Bal gombbal médosithatjuk a hangerét, amelynek beallitasa a
0% és 100% kozotti tartomanyban lehetséges.
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e Ald mid: Ha moédositani akarjuk a tégla alvé médja el6tti inaktiv id6sza-
kat, akkor a Jobb és a Bal gombbal kivalaszthatunk egy révidebb vagy
hosszabb id6tartamot, amely 2 perctdl végtelenig (never) tarthat.

e Bluetooth: A Bluetooth kommunikacié beallitasait érhetjik el.

e Wi-Fi Itt engedélyezhetjik a Wi-Fi kommunikaciot az EV3-téglan és
csatlakozhatunk egy vezeték nélkili hal6zathoz.

o Tégla informdciok: 1tt talalhatoak a tégla aktualis miszaki adatai, a hardware
és a firmware verzidja, az EV3 operaciés rendszerének buildszama, vagy a
szabad memoria mérete is.

II. A LEGO Mindstorms t6rténete

Az 1990-es évek elején a LEGO épitékocka gyarté cég kidolgozott egy rendszert,
melynek segitségével (igénybe véve az addig mar létez6 LEGO épitSelemeket, kockakat,
fogaskerekeket, rudakat stb.) robotokat lehet tervezni, épiteni és programozni, melyek
aztan autoném moédon mikdédhetnek.

A rendszer, amit a LEGO elképzelt, nagyon egyszeri. Ahhoz, hogy egy robot egyal-
talan programot futtathasson, szitksége van egy kozponti egységre, amit programozni
lehet. Ahhoz hogy mozogjon, motorokra, illetve ahhoz, hogy a kérnyezetébdl informa-
ciokat kapjon, szenzorokra, érzékelGkre. Ezeket kell 6sszekapesolni egymassal, illetve
egyéb alkatrészekkel, amelyek a robot vazat alkotjak, és mikodésében segitik. Az Gssze-
kétéelemek mar megvoltak, a tébbit pedig prébaltak tgy megtervezni, hogy a kapott
eredmény biztonsagos, kicsi, strapabir6 és kompatibilis legyen a mar 1étez6 LEGO épi-
téelemekkel. Végiil is sikertlt egy olyan terméket késziteniiik, amely megfelelt mindezen
kritériumoknak és egyben elérhet6 ara is volt.

Ez a terv kapta a Mindstorms kdédnevet, melynek ereje a konnyt djraépithetéség mel-
lett abban 4ll, hogy a kézponti chipjét egy asztali szamitogépen megirt és lekompilalt
programmal lehet feltlteni. A névadast Seymour Aunbrey Papert (sz. 1928. februar 29.)
1980-ban megjelent konyve a Mindstorms: Children, Computers, and Powerful 1deas (Elmeviha-
rok: gyerekek, s3damitigépek, és erdteljes itletek) ihlette.

I1.1. Az elsé genericio

A Mindstorms Robotics Invention termékszett hardver és szoftver gyokere az MIT
Media Lab altal létrehozott programozhatéd tégla, amelyet Brick Logo nyelven lehetett
programozni.

Az elsé vizualis programozasi kérnyezetet, amelyet 1994-ben hoztak létre a Colora-
do-i Egyetemen, és amelynek az alapja az AgentSheets volt, LEGOsheets-nek hivtak.

Az eredeti Mindstorms Robotics Invention szett két motort, két érintésérzékelot és
egy fényérzékelSt tartalmazott.

®
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7. dbra: Az RCX

Minden elsé generaciés LEGO robot lelke az RCX (Robotic Command eXplorer) volt.
Hozza kapcsolodtak a motorok és az érzékelSk. Rajta futott a program, amely eldontot-
te, hogy mi legyen a kévetkez6 mozdulat. Az RCX egy infravords torony segitségével
kommunikalt a szamitégéppel.

Az RCX magja egy 32K RAM-al rendelkez6 Hitachi H8-as mikrokontroller volt. Ez
a chip iranyitotta a harom-harom ki- és bemenetet illetve a sorosan kétott infravoros
kommunikacids portot. A chipen levé 16K-os ROM memériaban egy kis program volt
tarolva, amely az elsé futas alkalmaval aktivalédott. Ezt helyettesithette kés6bb egy, a
szamitogéprol letdlthetd, apré operacids rendszer. Miutan felkeriilt az RCX-re ez a
program, a felhasznalé programjainak 6K meméria maradt. Ez a kis memoria csak ki-
sebb alkalmazisok tarolasara volt alkalmas, ezért komplexebb programokat nem lehe-
tett futtatni a rendszeren.

Ennck az akadalynak az egyik lekiizdési médja egy olyan alkalmazas tervezése volt,
amely a szamitégépen futott, és ott hajtédott végre a szamitisok nagy része. A szamita-
sok eredményét pedig el lehetett kiildeni tizenet formajaban az RCX-nek, amely lefordi-
totta az adatokat a motorok nyelvére, azaz végrehajtotta a megfelel6 mozdulatokat.

igy természetesen a kommunikaciora fektet6dott a nagy hangsuly, de ez a mobilitas
karara ment, hisz az infrav6r6s jel nem foghatd, csak behatarolt tavolsagon belil.

Processzor 8-bit Hitachi H8/3292, 16 Mhz
ROM 16 Kb

SRAM, chip-en 512 byte

SRAM, kiils6 32 Kb

Kimeneti eszkozok

3 motor port, 9V 500 mA

Bemeneti eszk6zok

3 szenzor port

Kijelz6

1 monochrom LCD

Hang 1 hang kijelz6 egység
I1d6méré 4 idémér6 (8-bit)

Elemek 6X 1,5V

Kommunikicié IR port (kbzvetité + fogado)

5. tablazat: Az RCX programozhatd tégla technikai jellemzdi
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Az intelligens RCX téglat a kovetkez6 nyelveken lehetett programozni:

e LEGO altal timogatott nyelvek:

@)
@)

O O OO OO OO0 O0OO0

A LabVIEW alapd ROBOLAB, amelyet a Tufts Egyetem fejlesztett.
e Mas népszerd nyelvek:

GNAT GPL: Ada alapu,

LeJos: Java alapu,

Not eXactly C: (NXC), egy nyilt forraskdéda C-szerd nyelv,
Not Quite C: (NQC),

RoboMind: egyszerl didaktikai szkript-nyelv,

ROBOTC: C alapt nyelv, programozasi kérnyezettel,
Simulink: grafikus nyeln,

pbFORTH: a Forth kiterjesztése,

pbLua: egy Lua-verzid,

Visual Basic: COM+ interfész altal.

A 6. tiblizat a LEGO Mindstorms RCX motorainak, érzékelSinek adatait tartal-

mazza.

Név

Adatok, tulajdonsagok

Motor

A motor atlagosan teher nélkil
350 RPM forog, és atlagos sily
alatt 200/250 RPM-re képes.

A motor 9 V-os, kevés energiat
fogyaszt.

Tud forogni el6re, hatra és be le-
het allitani a forgasi sebességet is.

Erintésérzékels

Ha megnyomijuk az érintésérzéke-
16 gombyjat, akkor aram halad 4t a
csatlakoztaton.

Az RCX képes ezt érzékelni és
tudja, hogy mikor van lenyomva
az érintés szenzor gombja és mi-
kor nem.

Feényérzékels

A fényérzékel6 szenzor a fény
erésségét adja meg a leolvasas pil-
lanataban.

Ez az érték 0 és 100 kozott érték.

Kabelek

A kabelek kotik dssze az RCX-et a
ki- és bemeneti eszk6zokkel.

Nem mindegy, hogy hogyan kot-
juk 6ssze a kabeleket a motorok-
kal vagy a szenzorokkal, hiszen et-
t6l fiiggnek a bemeneti és kimene-
ti parancsok.

®
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Infravirs torony Az IR torony USB-n keresztul
kapcsolédik a szamitogéphez.

Az adatok, programok, fény atjan,
infravords tartomanyban jutnak el
a toronytol az RCX-hez.

Taviranyito A taviranyitéval parancsokat tu-
dunk kiildeni az RCX-nek: pl. egy
program futisa, megadva a prog-
ram sorszamat; egy program lealli-
tasa; egy motor mozgatisa el6re

vagy hétra; izenetek kiildése.

6. tablazat: Az RCX eszkizik

Konyvészet

http://education.lego.com/es-es/products
http://en.wikipedia.org/wiki/Lego_Mindstorms

http:/ /hu.wikipedia.org/wiki/Robot

http:/ /www.geeks.hu/blog/ces_2013/130108_lego_mindstorms_ev3
http:/ /www.hdidakt.hu/mindstorms.php?csoport=50
http://www.lego.com/en-us/mindstorms/support/faq/

http:/ /www.legomindstormsrobots.com/lego-mindstorms-ev3/programming-ev3-c-
bricxcc/

http:/ /www.philohome.com/sort3t/sort3r.htm

LEGO Mindstorms Ev3 Felhaszndl6i tmutatd (www.lego.com)

Kovacs Lehel Istvan

Kémiatorténeti évfordulok

L. rész

Tanév elején a Kémiatorténeti rovatunkban tisztelettel emlékezink az elmdlt id6k ki-
magaslé vegyészegyéniségeire, akiknek szerepe volt a kémia tudomany alaptérvényeinek
felismerésében, a vegyészoktatas szinvonalas megszervezésében vilagszerte, a természe-
tes anyagok minél jobb megismerésében vagy mesterséges eléallitisaban, hogy azok az
emberiség hasznara valhassanak, életminéségét javithassak. Atolvasva ezeket a rovid,
vazlatos megemlékezéseket, szamos, az el6z6 években tanult természettudomanyos fo-
galom, torvényszeriség megalkotasanak, a kémiai elemek felfedezésének, a vegyi atala-
kuldsok torténetének megismerésével felelevenithetitek ismereteiteket, megkonnyitve
tovabbtanulasotokat. Ugyanakkor a killénb6z6 korok kutatéinak élete, szakmai sikereik
elérésének modja példaképiil szolgalhat egy eredményes, sikeres palyavalasztasban is.
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260 éve sziiletett:

Proust Joseph Louis — 1754. szeptember 26-an Angers-ben (Franciaorszag). Apja
mellett gyogyszerészsegédként kezdett dolgozni, majd Parizsban tanult. 1777-ben Spanyo-
lorszagban telepedett le, ahol kémiat tanitott 1777-1791 kozott (Vergara-, Segovia- és
Salamanca-ban), 1808-ig egy madridi laboratériumban makédott, miutan visszatért Parizs-
ba. Analitikai médszerek fejlesztésében volt jelentSs szerepe. A nehézfémek elvalasztasara
vizben oldodo séikbdl bevezette a kénhidrogén hasznalatat oldhatatlan nehézfém-szulfidok
formajaban. Felismerte a fém-oxidok és hidroxidok kézti kiilonbséget. Kimutatta a tenget-
vizbdl az eztstot. Felfedezte az 6n-dioxidot, a réz(l)-oxidot a réz(I)-oxid mellett. Megalla-
pitotta az arzén-trioxid és a foszfor-pentoxid 6sszetételét. Az arzén oxidalt vegyiileteibdl
naszcensz hidrogénnel redukalva hidrogén-atzenitet allitott el6. (1798-99). Megallapitotta a
cindber Osszetételét, szamos fém (vas, nikkel, eziist, arany, antimon) vegyiletét vizsgalta
megallapitva Osszetételiiket. Vizsgalta a tanulmanyozott vegyiiletekben az alkoté elemek
tOmegaranyat, felismerve a kémia egyik alaptorvényét, az allando sulyviszonyok térvényét
(1797-1801). Kortarsai, igy C.L. Bertholett is tamadtak, de hét éven at folytatott tudoma-
nyos vitaban Proust megvédte dllitasa helyességét. A szerves anyagokat is tanulmanyozta,
igy a mustbdl elkilonitette a glikézt és a mannitot. Tobb névénybdl elkiilonitette a cukrot.
1819-ben felfedezte a leucint. Sztilévarosaban halt meg 1826. jalius 5-én.

235 éve sziiletett:

Berzelius, Jons Jacob — 1779. augusztus 20-an Vaversunda Ségard-ban (Svédorszag).
Sziilei nagyon koran meghaltak, nehézkes kortlmények kézott tanulhatott. 1793-ban a
link6pingi kbézépiskoldban a természetrajzot szerette meg, ezért orvosnak készilt. 1796-ban
az Upszalai Egyetemre iratkozott, ahol (anyagi nehézségei miatt megszakitisokkal) otvosi
diplomat szerzett. Kézben A.G.Ekeberg (kora neves kémikusa, a tantal felfedezéje) labora-
toriumaban a kémiat megszeretve 1800-ban gyodgyviz analizisébdl doktori disszertaciot irt.
1810-ben a Stockholmi Egyetem kémia tandra lett. Kora legjobb vegyelemzje volt. Gra-
vimetrids modszerrel kézel kétezer vegytilet Ssszetételét allapitotta meg. Munkéjaval igazol-
ta az egyenértékek, az allando sulyviszony t6rvényét és Dalton atomelméletét, bar megkér-
déjelezte annak egyes kisérleti bizonyitékait. Atomtémeg meghatarozasokat végzett szamos
elemre (viszonyitva az oxigén atomtémegére, amit 100-nak tekintett, tdbldzatiban 41 elem
relativ atomtdmege taldlhatd). 1811-ben bevezette az elemekre a ma is hasznalt vegyjelekkel
val6 jel6lési médot és a vegylletek jellésére hasznalt képleteket (a vegytilet képletében a
vegyjel melletti indexet jobb felsé sarokba tette, Liebig vezette be 1834-ben az alsé index
jelolést). Els6k kozott vizsgalta az anyagok viselkedését elektromos aram hatasara. Megfi-
gyelései alapjan felallitotta a dualista elméletét (1812), ami szerint minden anyag olyan ato-
mokbol vagy gy6kokbdl épil fel, amelyeknek ellentétes elektromos t6ltéstik van. A szerves
anyagok estén nem tint kielégitének elmélete. Munkatarsaival végzett kisérletei sordn sza-
mos Uj elemet (cerium, szelén, cirkonium, szilicium) és vegytiletet allitott elS. Bevezette a
halogén megnevezést, az allotropia, izoméria, polimer (a glukdzt a formaldehid polimerjé-
nek tekintette) fogalmat a kémidba, az életeré elmélet valléja volt. Levelekbdl izolalta a
xantofilt és piruv-savat, tanulmanyozta a klorofilt. Nagyszamu dolgozatot kézolt és hiressé
valt kézikonyveket irt. 1848. augusztus 7-én halt meg Stockholmban.

215 éve sziiletett:
Schonbein, Christian Friedrich — 1799. oktéber 18-an Wiirtenberg mellett. Ta-
nulmanyait Ttbingenben és Erlengenben végezte A baseli egyetemen volt professzor

e A |
2014-2015/1 31




1829-1868 kozott. Faraday baratjaként elektrokémidval is foglalkozott. 1839-ben felfe-
dezte az 6zont, kimutatva, hogy a levegében elektromos kistilés kézben keletkezik, vagy
a kénsavval savanyitott viz elektrolizisekor, illetve a fehér foszfornak nedves levegében
vald lassu oxidacidjakor. Tanulmanyozta az oxigénes vizet, a hiposzulfitokat és a fémek
passzivalodasat. A celluléz-trinitratnak (16gyapot) 16fegyverekben valé alkalmazasat ja-
vasolta. El6szor allitott elé kollodiumot trinitrat-cellul6zbol. A geokémia megalapitdja
kozott is szamontartjak. 1868. augusztus 29-én halt meg Baden-Badenben.

185 éve sziiletett:

Griess, Johann Peter: 1829. szeptember 6-an Kirchhosbachban (Németorszag).
Mezbgazdasagi maganiskolat végzett, azutain 1850-ben a 1]énai, majd 1851-ben a
Marburgi egyetemen tanult. Kémiai tanulmanyai befejeztével Kolbe ajanlasaval 1856-
ban Offenbach am Main vegyi tizemében kezdett dolgozni. 1857-ben bezart az tizem,
és Kolbe visszahfvta a Marburgi egyetemre. Itt felfedezte a diazénium-sékat (1858). Ez-
zel hirnévre tett szert, s Kolbe ajanldsaval a Royal College Kémiai intézetébe kerilt,
ahol a nitrogéntartalmu szerves vegylleteket tanulmanyozta. Végleg letelepedett Angli-
aban, annak ellenére, hogy kilénbnél kilénb ajanlatokat kapott Németorszagbol. 1879-
ben a szulfanilsav és naftilamin reakcidjat nitritek jelenlétében végezte (diazotalasi reak-
ci6), megallapitotta, hogy a reakcié felhasznalhaté a nitrit kimutatasira. Ezért a
szulfanilsav-naftilamin elegyet az analitikai irodalomban Griess-reagensnek nevezték el.
A reakci6 érzékenységét, a reagens érzékenységének nagyfoku névelését Ilosvay Lajos
(1851-1936) oldotta meg 1889-ben, azbta a szakirodalomban Griess-Ilosvay nitrit kém-
szer néven emlitik. Griess 1888, augusztus 30-an halt meg Bournemonthban (Anglia).

Kekule von Stradonitz, Friedrich Augus — 1829. szeptember 7-én Darmstadtban
(Németorszag). Kozépiskolai tanulmanyait szilévarosaban végezte. A Giesseni Egyetemen
miépitészetet tanult, de hallgatva J.von Liebig el6addsait, elhatarozta, hogy vegyészetet ta-
nul tovabb. 1851-52-ben Parizsban, 1852-53 Churban (Svéjc) képezte magat, k6zben visz-
szatért Giessenbe, ahol megvédte doktori dolgozatat. 1853-55-ben Londonban volt tanul-
manyi aton. Itt kertlt kapcsolatba A.Williamsonnal. 1858-ban meghivtak a belgiumi Genti
Egyetemre kémia professzornak (itt francia nyelven adott el8). Tanarai (A.Williamson,
W.Odding, A.Wiirtz, A.Laurent, C.Gerhard) munkainak elméleti kiértékelésével megfo-
galmazta a szén négyvegyértékiiségét, a szerves molekulak szerkezetét grafikusan abrazolta,
vonalakat hasznalva a kétések helyén. Kimondta, hogy a szénatomok egymashoz lincsze-
rlen kapcsolédhatnak (1858-1859). A benzol kémiai viselkedése nem igazolta egyértelmien
feltételezését, ezért annak szerkezete tisztazasiahoz kezdett. 1865-ben arra a kovetkeztetésre
jutott, hogy a molekulat alkot6 hat szénatom gytr( formaban, zart vonal mentén kapcsolo-
dik egymashoz. A zart gyGrdben harom valtakozo hely kett6s kotést feltételezett, mely
szerkezeti forma kozott egy dinamikus egyensullyal magyarazta az aromasok sajatos visel-
kedését.

A megallapitasa sajat koran tdlmutat6 értékét az igazolja, hogy megfigyelései idején
az atom belsé szerkezete még ismeretlen volt, az elektronok l1étét még nem fedezték fel.
A megallapitasai a benzol és szarmazékainak viselkedésére mai tudasunk szerint is helyt-
allok, rajuk a tudomanyos magyarazatot csak 1928-ban tudta tisztazni Pauling kvan-
tummechanikai meggondolasok segitségével.
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Kekulet 1867-ben a Bonni Egyetemre hivtak professzornak, ahol élete végéig dol-
gozott. Tanitvanyai (van’t Hoff, Fischer, Baeyer) az els6k voltak a kémiai Nobel-
dijazottak kéz6tt. 1896. jalius 13-4n halt meg.

175 éve sziiletett:

Lunge, Georg — 1839. szeptember 15-én Breslauban (ma Wroclaw, Lengyelorszag).
Sztlévarosa egyetemén tanult, ahol 1859-ben doktori cimet is nyert. Mtragya gyarban
kezdett dolgozni 1860-ban Sziléziaban, majd sajat gyarat alapitott (1860-64). 1865-1876
kozott Anglidban (Newecastle) vezetett egy vegyi tizemet. 1876-1907 kozott a Zirichi
Miszaki Iskola tanara volt. Tanitvanyai kézul tobben hires ipari kémikusok lettek (pl F.
Haber). Kidolgozta az 6lomkamras kénsavgyartas elméletét. Vegytiszta kénsavat allitott
el6 fagyasztasi modszerrel, az alkali karbonatok meghatarozasara bevezette indikator-
ként a metiloranzsot, a témény savak meghatarozasahoz szitkséges mintavételhez esz-
kozt szerkesztett (Lunge-Ray pipetta). Nagyszamua kézleménye (500-ndl t6bb) és kézi-
kényve (86) jelent meg. 1923. januar 3-an halt meg.

Teclu, Nicolae — 1839. oktéber 7-én Brasséban sziiletett. Kozépiskolai tanulma-
nyait szilévarosiban végezte, majd Bécsben és Miinchenben a miegyetemen tanult.
Hazatérve 1863-68 kozott Brasséban tanitott. Ezutan Bécsben kémiat tanult (1869-t8l),
miutan a Bécsi Kereskedelmi Akadémian altalanos kémiat és analitikai kémiat tanitott.
1888-tdl vegyészként dolgozott. Tébb asvany, festékanyag, gaz elemzésének analitikai
modszerét dolgozta ki, vagy fejlesztette tovabb. Tanulmanyozta a gazok égését, robba-
né képességét, e kozben szerkesztette meg a réla elnevezett Teclu-gazégbt. A fa és pa-

s s

démia tagjaul valasztottak. 1916. jalius 26-an, Bécsben halt meg.

165 éve sziiletett:

Kjeldahl, Gustav Christoffer — 1849. agusztus 16-an Jadgersprisben (Dania). A
Koppenhagai Kiralyi Kollégiumban tanult, majd a Catlsberg Laboratorium igazgat6ja
lett (1875). Az alkoholos erjesztés enzimek katalizalta reakciéit tanulmanyozta, kidol-
gozta a kilénb6z6 zaharidok egymas melletti meghatarozasanak modszerét. Foglalko-
zott a malata nitrogéntartalma vegyiileteinek elvalasztasaval, e soran kilonitette el a
kolint. Kidolgozta a szerves vegyiiletek nitrogéntartalmanak mennyiségi meghatiroza-
sat, modszere még ma is hasznalt (témény kénsavval roncsolva az anyagot a nitrogén
savanyu ammoénium-szulfatta alakul, amibdl lugositisra ammonia szabadul fel, amelyet
ismert térfogata és toménységi sav mérSoldatba desztillalt. Ismert toménységl bazisol-
dattal titrdlva a savfelesleget, kiszamithaté a nitrogéntartalom, 1900. julius 18-an halt
meg,.

150 éve sziiletett:

Obregia, Anastasie — 1864-ben lasiba. K&zépiskolai tanulmanyait sziilévarosaban
végezte, majd a ziirichi miegyetemen diplomat szerzett (1889), ahol szerveskémiabol
doktori fokozatot is kapott (1891). Hazatérve lasiban az egyetemen szerveskémia, majd
technolégia professzor volt. Kutatomunkdja soran tanulmanyozta a romdan kdolajat,
benzinek meghatarozdsira modszert dolgozott ki. Szamos szerveskémiai reakciot ta-
nulmanyozott: alkil-cianidok és halogénezett ketonok, oximok és izocianatok kézott, a
piridin jellemz6 reakcidit stb. Tanulmanyozta a fenolszarmazékoknak fenilglikol-
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savakkal valé kondenzacidjakor az iranyitasi effektusokat, az oxazolok képz6dését
benzoinbdl és nitrilekbsl. 1937. augusztus 4-én halt meg.

145 éve sziiletett:

Pregl, Fritz — 1869. szeptember 3-an Ljubjandban (Szlovénia). Tanulmanyait a grazi
egyetemen végezte, ahol 1894-ben orvosi diplomat szerzett. Az egyetemen asszisztensként
kezdett dolgozni. 1904-ben Németorszagba ment, ahol r6vid ideig G. von Hiifner mellett
Tibingenben, W. Ostwald mellett Lipcsében és H. Emil Fischer mellett Betlinben tanult.
1905-ben visszatért Grazba, ahol a K.B. Hofmann mellett dolgozott az orvoskémiai inté-
zetben. 1907-1910 kozott a grazi térvényszék vegyésze volt, 1910-t6l harom évig az
innsbrucki egyetem orvosi kémia tanaraként, 1913-t6l egészen haldlaig a grazi orvosi egye-
tem kémiaprofesszoraként dolgozott. Els6sorban az élettani kémiaval foglalkozott. Az
anyagcseretermékek kozil az epefolyadékbdl kivont epesavakat vizsgalta. Nagyon kis-
mennyiségit tudott ezekbdl izolalni (néhany mg), ezért ezek elemzésére, szerkezetik meg-
allapitasara 4j analitikai technikat kellett kidolgoznia. Sikertlt tdbb mint Gtvenszeresére
csOkkentenie az elemzésekhez szikséges anyagmennyiségeket. Kidolgozta a szerves anya-
gok mennyiségi mikroanalizis médszerét. E modszer segitségével kertilhetett sor a biold-
glailag fontos anyagok (hormonok, enzimek és vitaminok) pontos tanulmanyozasara.
Pregl nem tartotta titokban az Gj médszert, hanem el6addsain bemutatta azokat, valamint
Grazban egy laboratériumot rendezett be, ahol a kémikusok megtanulhattak az 4j eljarast.
1917-ben talalmanyait monografidban kozolte. Mindezzel nagyban hozzdjarult a
szerveskémia, a biokémia gyors fejlédéséhez. 1921-ben a Bécsi Tudomanyos Akadémia
levelez6 tagjava valasztottak. 1930. december 13-an halt meg Gratzban.

EMT Természetkutaté Tabor
2014. julius 7-12, Jegenye

Minden tanév vakaciéjanak egyik legfontosabb eseménye szamomra az EMT dltal
szervezett természetkutat6 tabor. Az a tabor, ahova olyan fiatalok jonnek, akiket érdekel
az Gket korilvevs természet, akik kivancsiak a dolgok miértjére, ugyanis ez a tabor arrdl
ismert, hogy minden nap egy adott természettudomany a 6 téma, amellyel kapcsolatos
el6addsokat, gyakorlat ismertetSket hallgathatunk meg, kirandulasokon bévithetjik is-
mereteinket.

Az idei taborban diakként 18-an vettiink részt, a legtobben el6z6leg egyaltalan nem
ismertitk egymast. Menetk6zben persze kideriilt mindenki legnagyobb 6rémére, hogy
egy olyan szines, értelmes és baratsagos k6zosség vagyunk, amelynél kivanni se lehetett
volna jobbat.

Az indulds hétfé délutan tortént, az EMT kolozsvari székhelyérol. Ott gytltiink 6ssze,
majd egy egyoras ut megtétele utin az orszagos féutrdl letérve Jegenyén szalltunk ki a sze-
mélygépkocsikbol. Miutan bekoltéztiink a szobainkba és elhelyezkedtink, délutani prog-
ramként kozosen megbeszéltitk a taborozasi szabalyzatot, és ismerked8s csapatjatékokat
jatszottunk taborvezetSink, Simon Zsolt és Pap Tinde feliigyeletével.

Kedden ,,biol6gia-nap” volt, délel6tt nagyon érdekes eléadast tartott nekiink Urak Ist-
van tanar Ur a rovarokrdl, ezen belil a pokszabasuakrdl és a pokokrol. Megtudtuk, hogy
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nem minden rovar bogar, de minden bogar rovar, és hogy a szécskét ugy killonboztetjik
meg a saskatdl, hogy a szOcske csapjai hosszabbak a testénél, mig a siskaé révidebbek.
Ebéd utan firddtink a rendelkezéstinkre all6 medencében, majd a tdbor végéig tartd
egylittmkodo csapatokat alkottunk (Hupikék torpikék, Okapi, Kis Niggerek) és killonbo-
26 csapatépits jatékokban csillanthattuk meg talalékonysagunkat. Este pedig el6kerilt a ta-
bor legjobb és évek 6ta jol bevalt tarsasjatéka, a lugard is, amelyet a tabor végéig minden
nap élvezettel jatszottunk.

A kévetkez6 nap a geologiardl szolt. Wanek Ferenc tanar drral délel6tt, a csinya id6 el-
lenére is turara indultunk a Panyiki szorosba, ahol kristalyos kézetekbe mélyedt szurdok-
volgyben egy tiolit-telér alkotta készoros alaktanat és kézetét vizsgaltuk. A tdj gyonyora
volt, raadasul még egy piciny kis vizesést is taldltunk. Délutan a tanar Gr egy nagyon érdekes
el6adasat hallgattuk meg a foldtani id6 fogalmardl.

Csitortokon a kémidé volt a fGszetep. [
Gal Emese tanarné érdekesebbnél érdeke-
sebb kisérletekkel ajandékozott meg minket.
Lathattunk bengali tiizeket, kémiai jojot, vi-
hart egy kémcsében, készitettiink sajat ujjle-
nyomatot, és meglathattuk, milyen a kémiai
titkosiras. Délutan pedig vizilabdameccsel
egybekotott furdést tartottunk.

Pénteken ,,jol fel kellett kotniink a ga-
tyankat”, ugyanis délel6tt, a fizika nap kereté-
ben Kovacs Zoltin tanar ur fizika témaja
csapatversenyén vettlink részt, melynek feladatsorai a komoly szarmtasfeladatoktol érdekes
képrejtvényekig, mindenféle feladatot tartalmazott. Délutin a mar megszokott de még
mindig remek élményeknek helyet ad6 csapatversenyiink utolsé jatékait jatszottuk. A napot
a tanar ur csillagaszati témaja elGadasa zarta.

Az utolsé nap, a szombat, a tdbor legszomortbb napja volt, hiszen most mar el kellett
bicsuznunk egymastél, a tabornak vége. Indulds el6tt azonban helyet kapott még a prog-

ramban egy régténzott focimeccs is, amit tiborunk fid résztvevéi a mar ideéré kévetkezé
csapat férfi tagjaival jatszédtak. Nem hiszem, hogy barmely focicsapatnak olyan erés néi
szurkoldi tabora lenne, mint a mi tabori focicsapatunknak volt. A meccs utin meghallgat-
tuk a tabor kiértékelését és az eredményhirdetést, majd elfogyasztottuk az utolsé kozos
ebédiinket hazaindulas elétt. A taborozas utolsé perceiben pedig mi mast csinaltunk volna,
mint bicstzoéul lugaréztunk egy utolsot.

Nagyon szomorava tesz, hogy véget ért a tabor, hiszen nagyon szerettem a tobbiekkel
egyiitt tanulni, kirandulni és szérakozni, de az egytt tolt6tt id6 nem vész karba, hiszen ez
alatt a hét alatt szoros kapcsolatok, igazi, tartds baratsagok alakultak ki, és ami lényeges:
idén is érdekes dolgokat tanulhattunk, tapasztalatot nyerhettiink, tudatosabban fedezhettik
fel a kornyezetiinket.

Szeretnénk koszonetet mondani a nagyszerd taborszervezésért, a szakmai és szérakoza-
si lehetSségek biztositasaért az EMT-nek, a szaktanaroknak és nem utolsé sorban Simon
Zsolt taborvezeténknek. Reméljiik, hogy jovére is lesz természetkutatd tabor, mert mi mar
most Ujra jelentkeznénk.

Bir6 Helga
9. osztalyt végzett tanulo,
Bathory Istvan Elméleti Liceum, Kolozsvar
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gkatedra

Fizika nap: FIZIKA-ZOO

az EMT jegenyei természetkutat6 taboraban

A természetkutat6 tabort 2014. jalius 7. és 12. koézott rendezte meg az EMT 18
résztvevé didkkal. A fizika napra 11-én, egy pénteki napon kerilt sor az alulirott vezeté-
se mellett.

A fizikanap programja

A délel6tti kétszer masfél 6ras foglalkozasok az aldbbi program szerint zajlottak.

Feladato-zoo:

e Scbességszamitas — feladatlapokkal. Harom egyszer gyakotlat, valamint egy tab-
lazatnak ki kellett tSltenie az tires helyeit, ha meg voltak adva a mozgd testnek a
kilénb6z6 adatai.

e Mérjiik meg egy fagolyé strlségét részben vizzel telt hengeres poharral meg egy
vonalzévall Ismert: pyi, = 1g/cm?

e Egy vizzel szintltig telt poharban 4 db. 8 cm? térfogatd jégkocka uszik. Hogyan
valtozik a viz felszine, ha a jégkockék elolvadnak?

e Hipotetikusan milyen mozgast végez az a test, amelyet a Fold sarkait 6sszek6t6
egyenes furatba szabadeséssel inditunk el? (A furatban légiires tér van. A hémér-
séklettdl, meg egyéb korilményektdl tekintsiink el.)

Képrejtvénye-z66. A kifiiggesztett rajzokon a kovetkezé fogalmakat rejtettik el:
tomeg, hészigetel6; olvadaspont, erShatas, kolesonhatas; titkor, hullim; cseppfoly6s,
hétagulas; strlség, egyensuly; para (9), géz (10); olvadaspont (11); halmazallapot (12);
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Terve-z66

e Tervezzink szerkezetet, amellyel kétszer nagyobb sulyt mérhetiink!

e Tervezzink id6é-késlelteté (time delay) szerkezetet! Példaul, egy leborulé domi-
nésor utolsé kéve bekapesol egy aramkort az elsé ké kimozditasa utan joval ké-
s6bb.

Humor a tudomanyban. A Firka 2008-2009-es szamaiban megjelent szérakoztatd

oldal {rasaib6l olvastunk fel, utina a humoros irdsokat kifliggesztettik.

bttp:/ [ www.emt.ro/ downloads/ firka/ firka1-2008-2009.pdf

Otlete-z66
e Hogyan tudja egy bekotott szemd ember egy fekete meg egy fehér golyd kozul
kivalasztani a fehéret ahhoz, hogy megmenekiiljon a kivégzést6l?
e Milyen mozgast végez egy magas fémkémény egy nyari nap soran, ha végig stt a
napr
Magyzr tudosok. A Firka 2005-2006-0s szamaiban ké6zolt vetélked6 anyagait
hasznaltuk fel. W#p:/ / wwmw.emt.ro/ downloads/ firka/ firkal-2005-2006.pdf

Kisérlete-z66

o A Villanymotor(ok) kisérletéhez forgoérészt kellett elkésziteniik a csoportoknak
ugy, hogy azok elemre kapcsolava a magnes folott folyamatosan porogjenek.
Bemutattunk még a Lorentz-
erén alapulé villanymotort is.

e Miért emelkedik fel a viz a po-
harban, amelyben gyertya égr

e Sorkristalyokat  allitottunk el
MgSOy4 s6r6s oldataval — folian,
uvegen.

e A szomjas kiskacsa mikédhet
ugy, mint egy Or6kmozgd? A
csoportoknak ra kellett jonniiik
arra, hogy val6jaban az alkohollal
titokban atitatott feji kiskacsa
nem egyetlen hétartallyal van kapcsolatban és mikodik folyamatosan (elsé faja
6rokmozgo).
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Négyzete-z66. A csoportok feladata az volt, hogy bizonyos szabalyok betartisa
mellett kartondarabokbél egyiittmikédve négyzeteket kirakjanak. Végtl a kirakas csak a
szabalyok feladasaval sikerdlt.

Az estére tervezett csillagiszati
megfigyelésekre a nagyon fedett ég-
bolt miatt teremben keriilt sor a
Stellarinm  elnevezést  szamitogépes
program kivetitésével.

Id6hiany miatt a kévetkezé prog-
rampontok maradtak el:

Labda-zo6:  Visszapattanhat-e
magasabbra a labda, mint ahonnan
elejtettitk?  Két egymasnak itk6z6
pingpong labda szétpattan, vagy visz-
szapattan? Szfvoszal £6l6tt lebegtetett
labda.

Hogyan valtozik egy hészigetelt
szobanak a hémérséklete, ha nyitott ajtaju hiitégépet aramroél tizemeltetiink?

Terve-z66: Hogyan helyezkednek el a mdgnesek a lebegé magnes-orséban? Ter-
vezzink hazilag h6mérét (egy eszkozt, amely a hémérséklet valtozasat jelezze), és ma-

gyarazzuk meg, hogyan mikdédik az eszkoz! Tervezzink olyan vildgitasi aramkort egy
lépcsShazba, hogy a felmenetel el6tt felkapesolja, felérve az emeletre meg lekapcsolja a
villanyt!

Otlete-z66: Merre tartanak a légaramlatok télen egy nyitott ablak alsé és fels6 ré-
szén? Hogyan valdsul meg a testek egyensulya a sulyzonal és a palacktarté ferde all-
vanynal? Miért szinezGdnek el az egymasra helyezett szines Gvegekr (Szinek keverése,
kivonasa, additiv és szubsztraktiv szinkeverés.)

Kisérlete-z66: Csiholjunk tiizet fapalcikakkal és fjszerd eszkézzel! Hatarozzunk
meg egy adott iranyt a tajolovall Melyik nyelv Gszinte, azaz melyik nyelvnél nem fordul
meg a szoveg, ha f6léje tivegpilcat tartunk? (A szovegek: BED - AGY)

A fizikanap tapasztalatai

A tevékenységeket az elért eredmények és a kedveltségiik szerint kévettitk abbdl a
célbdl, hogy a tanulsagokat a j6v6 alkalommal foglalkozasokat vezetd tanarok is megis-
merhessék. Igy remélhetd, hogy jobban fel tudnak késziilni, és eredményes lesz a mun-
kdjuk.

A tevékenységeket harom, hattagi csoportban szerveztitk meg, minden csoport tel-
jesitményét mértik. A kovetkez6 eredmények sziiletettek:

CSOPORTOK Kisniggerek Okapi Hupikék-torpikék Atlagok
Sebesség 7 7 7 7
Strlség 2 1 2 1.67
Jégkockak 1 1 0 0.67
Foldfurat 1 1 1 1
Képrejtvény 1 14 13 12.7
Sulymérés 3 4 5 4

[ | ®
38 2014-2015/1



CSOPORTOK Kisniggerek Okapi Hupikék-torpikék Atlagok
Id6-késleltets 3 4 6 4.33
Humor Nem mértink teljesitményt
FF golyok 1 2 2 1.67
Kémény 1 2 1 1.33
Tuddsok 2 6 6 4.67
Motor 3 3 3 3
Gyertya 1 1 1 1
Sorkristaly Nem mértink teljesitményt
Kiskacsa 1 0 0 0.33
Négyzetek 2 2 3 2.33
Osszpontszam: 39 48 50

A tevékenységek végén kérddivvel kikértik a résztvevsk véleményét azzal kapcsolat-
ban, hogy melyik tevékenység mennyire volt érdekes a szamukra. Mindenki 1-10-ig kellett
értékelje a tevékenységeket. A kovetkezé eredmények szilettek (a grafikon elsé oszlopa-
ban az illeté tevékenység/feladat kedveltségének mértéke, a masodik oszlopaban a cso-
portok altal abban a tevékenységben, feladatban elért teljesitmény atlaga szerepel):

10.00 -
©.00
8.00 -
7.00
6.00 -
5.00
4.00 -
3.00
2.00
1.00 -
0.00 -

Sebesség

Surtiség

2 E = B

= = T .z

= = 4

S = £ Z

e 2 =

= T =
e

Humor

Tdokéslelteto
FF gol

lydk

Keémény

o = e o=
S 2 B = Z
=3 = =1
(=J—— T =] =
= = &= 5 =
= I
=3 =

o

Négyzetek

A grafikonbdl levonhaté a kévetkeztetés, hogy altalaban az olyan feladatokat szere-
tik a diakok egy ilyen taborban, ahol szinte senki nem fizika-rajongo, amelyek:

azt tObbnyire kedvelték is.

nem igényelnek sok tudast,
inkabb intuiciét feltételeznek (sebességszamitas, Fold-furatban mozgd test),

érdekesek (a fogoly megmenckiilése a fehér és fekete golyok megkiilénbozteté-
sével, sorkristalyok el6allitasa),

szorakoztatoak (képrejtvények megfejtése),

amelyek sikeres gyakotlati tevékenységekhez vezetnek (villanymotor tekercsének
elkészitése, mérleg vagy id6késleltets tervezése).

Erdekes megfigyelni, hogy vannak olyan tevékenységek, amelyeket nem teljesitettek
valami fényesen, mégis elég magas kedveltségi fokuk van (jégkockak, Fold-furat, fém-
kémény és a kiskacsa). Ennek az oka val6szinidleg abban rejlik, hogy érdekesnek talaltik
a feladatot vagy tevékenységet. De azért megallapithat6, hogy amiben jol teljesitettek,

Foglalkozasvezet6: Kovacs Zoltan
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PP )iontap-ajant)

To6bb mint 2000 érdeklédst vonzott a 2014, februar 27-én zarult Jovd Hida 2013,
tudomanynépszerlsité programsorozat.

A nagysikerG Jovd Hidja rendezvénysorozat szervezdi Budapest mellett Gy6rben,
Szegeden és Debrecenben népszerisitették a tudomanyokat érdekes bemutatok kisére-
tében.

Az esemény célja a miszaki és természettudomanyok, a kutatéi és mérnoki életpalya
népszerlsitése a tarsadalom és els6-
sorban a palyavalasztas el6tt all6 fiata-
lok kérében. A rendezvényeken sza-
mos tehetséges és sikeres fiatal mutat-
kozott be, bizonyitva, hogy kell6 ki-
tartassal, szorgalommal, céltudatos-

=

Csillagaszati érdekességek

saggal mar fiatal korban is komoly
eredményeket lehet elérni. A rendez-
vényre kildtogatok szimos magyar in-
novaciéval talalkozhattak, latvanyos
és izgalmas kisérleteket lathattak md-
szaki és természettudomanyos teriile-
teket érintve.

A bttp:] | www jovohidja.hu/ honlap a projekt keretében készult az INNOCENTER
Koézhaszna Nonprofit Kft. segitségével, és nemcsak az eseményekr6l, programokrol
nyujt informaciokat, hanem tudastara révén csillagaszati, bioldgiai, foldrajzi, kémiai, ma-
tematikai, fizikai, mdszaki, élettudomanyi, agrar, de hétk6znapi érdekességekre is felhiv-
ja a figyelmet. Kisérletek mentipontja hasznos és érdekes kisérleteket mutat be, Jatékok
meniipontja pedig stratégiai jatékokra iranyitja figyelmunket.

1t dhesstgen

Polaritast valtott a nap

Uj eszkoz az Foldszerd bolygok

eszlelessre

Az 6ridscsillag haldltussja

J0 bongészést!
K.L.I
. ’
«irxHcsxP
~fizikusok versenye
VL. osztaly
1. Gondolkozz és valaszolj! (8 pont)
a). Hogyan fordul el az iranytd, ha k6z6nséges vassal kozeledink:
1. az északi,

2. a déli polusa felé?
b). Mivel van kélesonhatasban a fan 16g6 alma? Miért van nyugalomban?
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©). (1848-1919) magyar fizikus. Nagy jelentéségtlick a gravi-
taciés kolesonhatasra vonatkozo vizsgalatai.

d). Melyik az a kolcsénhatas, amelyik mindig vonzasban
nyilvanul meg?

2. Az er6 mértékegységét ... (1643-1727) angol fizikusrdl nevezték el. 1N a ... cm?
viz sulya. Méréeszkoze a ..., mely a .... egyenletes megnyuldsan alapszik. Ugyanakkora
erShatas esetében ugyanaz a rugd megnyuldst vagy 6sszenyomodast mutat. (5 pont)

3. Akassz Ossze két rugds eré6mérét! Huzd szét Sket, és olvasd le, mekkora eréket
jeleznek! (3 pont)

A két er§ ... nagysagu és ... iranyd. Ez a .|
4. Nevezd meg a labda és a lemez kélesonhatasiban fellépé

erbket! 4 pont)
F1 . Fa ..
Nevezd meg a labdara hat6 eréket!
F3 e Fy .
5. Egészitsd ki a tablazatot! (4 pont)
A test
tomege sulya
1000 ¢
IN
0,5 kg
50 g
100 N
2,75 kg

6. A test tehetetlenségének mértéke a ..., mértékegysége a ... Példaul ... térfogata ...
°C hémérsékletd viz tomege ... . Egyenl6 tomegl testek sdlya is ... A kétszer, harom-
szor nagyobb témegd test sulya is ... nagyobb.

Annak az egyenletesen mozg6 testnek, amelyik masodpercenként 1 m utat tesz meg,
... a sebessége. Ha az egyenletesen mozgo test ... alatt ... utat tesz meg, akkor sebessége
1 km/h. Az egyenletesen mozgo test sebessége az ... és a megtételéhez sziikséges ... ha-
nyadosa.

A sebesség megmutatja az egységnyi id6 alatt... Kiszdmitasi modja: ...

A sebesség mértékegységei: ............

1m/s=..km/h (6 pont)
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7. A rémaiak idején a lovas hirnékok 5 nap alatt vitték a leveleket Savariatél (mai

Szombathely) a 800 km-re levé Roméba. (4 pont)
a). Mekkora volt az atlagsebességiik?

b). Mekkora annak a repiilégépnek az atlagsebessége, amelyik a Szombathely-
Roéma utat 1,6 6ra alatt teszi meg?

8. Az egyik test 10 m/s, a masik 10 km/h sebességgel halad. Melyiknek nagyobb a

sebessége? Szamitassal igazold! (4 pont)
9. Rejtvény: Tala(lma)nyok feltalalokkal (6 pont)

Huzd ki a bet(thalmazbdl a lehetséges nyolc iranyban (fel, le, jobbra, balra és atl6-
san) az alabb felsorolt taldlmanyokat és feltalaloikat. A parositas (feltalalé és talalmanya),
valamint a ,,paratlan” talalmany feltalal6janak megkeresése (6 kihuzatlan maradt betd
sorban 6sszeolvasva) a te feladatod!

ADDIS, ANTENNA, ASBOTH, BELL, ADD S T LRDE
DINAMIT, ELEVATOR, EWANS, L [EB[ONE[E|O] [F]A
FOGKEFE, GALILEI, HELIKOPTER, T DJUAJLIG[TIN[ES [V
INGAORA, LEGHAJO (kormanyoz- T E[WIL [HIA IA|KBIOJR
hat6), NOBEL, POPOV, RADAR, TE- A EIL AIVIMIGIO|PMIA
LEFON, WATT. WA |E[I |O[T|OR|O|D

G|OJL [T|F|[H[P [N[T|A[A

HE|L |I [KIO|PT|ER R

B [E|L |L [AN|N[E[TINA
Megfejtés: ........ A rejtvényt

Sz6cs Domokos tanar készitette.

10. ... (1934-1968) szovjet Grhajos volt az elsé ember, aki a
...... Grhajéval kijutott a vilagirbe. (Itj az Grhajéstl és az trbe ju-
tasardl roviden.) (6 pont)

A kérdéseket a verseny szervezdje, Balogh Dedk Anikd tanarné alli-
totta 0ssze.

blisertet, Lavor

Az altalanos és szakmai oktatisban a természettudomanyi tantargyak oktatasat el6-
ir6 tantigyi programoknak jelentés része a szemléltetd, kisérletezd eléiras. Ezeknek je-
lent6s szerepe van a fiatalok megfigyel6-, figyelemdsszpontosité-, ismeretalkalmazé-,
ismeretelemz6-képességeinek és nem utolsé sorban a kreativitasuk fejlesztésében.

A FIRKA a ,Kisérlet, labot” cimszé alatt a kovetkezd szamokban kozolt kisérleti
javaslataival a tananyag kénnyebb megismerését, a tanulmanyi versenyek gyakorlati sza-
kaszaira valé felkésziilést igyekszik segiteni.
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Felhivjuk figyelmeteket, hogy barmilyen gyakorlati munka elkezdése el6tt ajanlott
feleleveniteni a munkavédelmi elSirdsokat, a méréeszk6z6k helyes hasznalataval kap-
csolatos tudnivalokat, a fizikai mennyiségek mértékegységeit (a mértékegység atalakitasi
szabalyokat). A javasolt kisérletek nagy része akar otthon is elvégezheté a haztartasban
és a tanfelszerelések kozott talalhatd eszk6zok, anyagok segitségével. A csak laboratéri-
umi kérilmények koézott elvégezhetS gyakorlatoknal erre kiilon felhivjuk a figyelmet.
Sikeres, élvezetes kisétletezést kivanunk!

1. Lejtén mozgo autd sebességének mérése

Felbaszndlt eszkozok: lejtéként hasznalhat6 léc, fahasab, vagy doboz a léc alatimasz-
tasara, jaték kisaut6, mérészalag, stopperora, milliméterpapir.

Kisérlet menete: A lejté megszerkesztésére a munkaasztalon a léc egyik végét a faha-
sabbal tamasszatok ala ugy, hogy az a lehet6 legalacsonyabban legyen. A lejts aljatdl
mért / tivolsagra helyezzétek és tartsatok nyugalomban a kisautét Ggy, hogy szabadon
engedve egyenes vonalban mozoghasson a lejtén, s utina a vizszintes asztallapon is
megallasaig. Szabadon engedve a kisautét mérjétek a megallasaig eltelt id6t (7), majd
mérjétek meg hogy, ez id6 alatt mekkora tavolsagot tett meg (a lejtén és a vizszintes la-
pon Gsszesen: d). A mérések eredményeit frjatok be tablazatba. A kisérletet hdromszor
ismételjétek meg, a szamitott atlagsebesség (v) értékeknek szamitsatok ki az atlagat

(Vétlag)

Mérés / d t v V itlag
szama on om 5 cm/s cm/s

1

2 20

3

Y

5 30

6

8 40

9

10

11 50

12

13

14 60

15

Méréseredmények kiértékelése:

7. Allapitsitok meg a kisauté atlagsebességének a lejtén megtett dt hosszatél val6
figgését! Ennek érdekében abrazoljatok milliméterpapiron a fiigg6leges tengelyen az at-
lagsebesség értéket, a vizszintes tengelyen a lejtén megtett utat.

2. Mennyi a kisauté maximalis sebessége m/s, illetve km/h egységekben?

3. Hanyat fordul a kisauté elsé kereke, amig leér a lejté tetejérdl az aljaige Ismert:

kir keriilete = dtmérdje x 3,14

4. Becstiljétek meg, hogy mennyi idS alatt érnétek haza az iskolabdl, ha a mérésre
felhasznalt kisautd sebességével haladé jarmivel tennétek meg a tavolsagot!

(a 2013-as Mindennapok Fizikaja verseny anyagibil, a V1. os3t. szimdira Kacsd Agota és
Darvay Béla tandrok javaslata alapjin)
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2. Hétani kisérletek

Felhasgndlt eszkizik és anyagok: kaloriméter (hészigetelGvel kortlvett keverdvel ella-
tott vékonyfali edény mérShenger, mérleg, zsineg, hideg viz, forré viz, ismeretlen faj-
héjt anyagminta

Ismertnek tekintendd a viz strlsége a munkahémérsékleten: o, = 1000kg/m? és a
viz fajhdje v, = 4198] /kgK.

a.) Kaloriméter hékapacitisinak meghatirozisa

A kisérlet menete: A kaloriméterbe toltsetek mérShengerrel kimért térfogatia my téme-
gl hideg vizet. H6méré segitségével kovessétek a héegyensuly bealltat, s akkor jegyez-
zétek fel a kaloriméter-viz rendszer t; h6mérsékletét. Ezutan toltsetek a kaloriméterben
levé vizhez my témegd, t; hémérsékletd meleg vizet. Kavargatas kézben hémérével ko-
vessétek a héegyensuly bealltat, mikor ez megtortént, olvassatok le a rendszer végsé
hémérsékletét (t).

Végezzetek harom kisérletet, a méréseredményeket mindig bejegyezve a tablazatbal

Kisérlet mi t1 mp t2 T C C
sorszam | kg | °C | kg | °C °oC | J/JK | J/K
1.
2.
3.

Az my témegl viz altal leadott hé: cyi,my-(t2 — t) felmelegiti a kaloriméterben levé
my témegl vizet és a kalorimétert. A leadott és felvett hémennyiség szamértéke abszo-
lat értékben egyenlS: cyymo(tz — t) =cvw, ‘mi(t-t;)) + C(t-t1), ahol C a kaloriméter
hékapacitasa, aminek mértéke az egyenletbdl kifejezve:

t,—t
C =c | m————m,
t—1

b.) Ismeretlen anyagi mindségii tdrgy fajhdjének meghatdrozdsa

A kisérlet menete: Kaloriméterbe toltsetek m; témegl hideg vizet, s a hémérsékleti
egyensuly bealltakor olvassatok le a kaloriméter-viz rendszer t; kezdeti hémérsékletét.

Koézben forrd vizet tartalmazé edénybe tegyétek az elézbleg lemért témegl (my) is-
meretlen fajhdjd targyat a zsineggel, mig héegyensulyba kertilnek, s mérjétek meg ennck
a rendszernek a hémérsékletét (t2). A targyat a zsineg segitségével minél révidebb id6
alatt tegyétek at a kaloriméterbe. Kovessétek a héegyensuly bealltat, s olvassatok le a ka-
loriméter-viz-targy rendszer végsé hémérsékletét (t). Végezzetek harom kisérletet, a mé-
réseredményeket mindig bejegyezve a tiblazatbal

Kisérlet my t1 me t t C “ Ct
sorszam | kg | °C | kg | °C | °C J/K J/keK J/kgK

Mivel a leadott és felvett h6mennyiség abszolut értékben egyenld:
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C[m1(t2 — t) = CV[Zm1(t — t1) + C(t~t1),
ahol a ¢, az ismeretlen fajh6ja targy fajhoje, C a kaloriméter hékapacitasa,

fw,{ﬂzl(f—z‘l)+C(z‘—f1)

[1
7, (1,=1)
(a 2014-es Mindennapok Fizikaja verseny anyagibil, a X. oszt. szamdra Czilli Péter és Al-
bert Balags tandrok javaslata alapjin)

eleladatnegoldék
Frovata

Utmutaté
kémiai szamitasi feladatok megoldasahoz

L. rész

A kozépiskolai kémia tantargy tananyaganak megértéséhez, a tovabbi tanulmanyok
folytatasanak megkonnyitéséhez a tantigyi tantervek el6irjak a szamitasi feladatok rend-
szeres gyakorlasat. Bz sok tanulé szamara az évek soran nem segitséget, hanem nehéz-
séget jelent, a tantarggyal szembeni ellenszenvet valtja ki. Ennek csak az lehet az oka,
hogy nem a megfelel6 médon fognak hozza az adott feladat megoldasahoz. Mint min-
den ,,mesterségben”, elsé lépésként az alapfogasokat kell biztosan elsajatitani. LépésrSl
lépésre kell a készségeket kialakitani, s csak azutan varhat6 a ,,mesterm@” elkészitése, a
bonyolultabb feladat megoldasa. Ebben szeretnénk segiteni az alabbiakban, fontossagi
sorrendben targyalva azokat a sziikséges ismereteket, melyek biztositjak egy figyelmesen
elolvasott feladat megolddsanak sikerességét. Ezek:

Hasznalt jelrendszer:

Vegyjek a kémiai elem nevének nemzetkoézileg elfogadott réviditése. Az atom mi-
néségének jelolése mellett mennyiségi tartalma is van: 1 atomot, 1mol atomot, illetve
annak tomegét (grammban kifejezve) jelenti.

A vegyjel el6tti egylitthaté az atom szamat, illetve mélnyi mennyiségének t6bbszo-
r6sét mutatja. Pl: 3H harom hidrogénatomot, illetve 3-6:10%3 atomi hidrogén mennyisé-
get (aminek a tdmege 3g) jelent.

Az egyszerl, elemi anyagokat a vegyjeliikkel jeldljik. Az anyagi egységet alkoté ato-
mok szamat a vegyjel jobb alsé sarkaban levS index mutatja. Pl: Hs elemi hidrogént je-
161, amelynek legkisebb anyagi egységében, 1hidrogén molekuldban két hidrogén atom
kotédik egymashoz. Az 1molnyi molekularis hidrogénnek, aminek témege 2g, szintén
ez ajele.

Megjegyzends, hogy a szilardfazisa, nagyszamu atombdl felépiil6é anyagok esetén nem
jelolik kiloén az egymashoz kapcsolédé atomok szamat. A vegyjel 1 atomot vagy 1 mol-
nyi anyagot jelSl. PL: Al, Fe, C, S vegyjelek a szilard, elemi allapotd anyagbdl 1mélnyit is
jelentenek, amelyben 6-10%° db. a vegyjelnek megfelel6 atom kapcsolédik egymashoz az
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elemek jellegének megfelelé tipusi kémiai kotéssel (az Al, Fe esetében fémes, a S, C
esetében kovalens kotéssel).

Molekulaképlet: a tobb azonos, vagy kulénb6z6 atombdl felépild elemi egységek
vagy ezekbdl feléptlé halmazok jelélésére szolgal. Az elemi egységekben (molekula, io-
nok, dsszetett ionok) a vegyjel az alkoté atomokat, azok szamat a vegyjel jobb alsé sar-
kaban lev6 index mutatja. pl: O2P4 CHy, Fe:O3, CaCOs

Rendszim: jele Z, értéke az elem egy atomjamagjaban levé protonok szamaval (p*)
egyenld. Semleges atomban az elektronok szima (e7) egyenld a protonok szamaval.

Ionok esetében (pl. az A,By, vegylletben) az APt -ionban az elektronok szima: e =
p*- b, illetve a B* -ionban e- = p*+ a

Tomegszam: jele A, értéke az atommagban levé protonok (p*) és neutronok (n°)
szamanak Osszegével egyenlé: A = p* + n°

A periédusos rendszerben a vegyjel mellett feltintetett tdmegszam az illeté elemnek
a természetben el6fordulé izotépjainak atlagos tomegszama (a szazalékos el6fordulasuk
aranyanak megfelel6en). Ennek értéke egyenls az elem relativ atomtémegével.

Izotdpok: a kémiai elem olyan atomjai, melyeknek magjaban azonos szamu proton
mellett kiillénb6z6 szamu neutron van.

Osszetett anyag elemi osszetételének kiszamitasa:

Az ismert molekulaképletii (AaBp) anyag s3dzalékos elemi osszetételének meghatirodsa:
a.) Témegszazalékban:

1mol anyag tomege Maasp, = aMa + bMg

(aMa + bMg)g AaBy, anyag tartalmaz aMa g A elemet, akkor 100g A,By, mennyit?

Mintapélda:

A NaNOj tomegszazalékos Gsszetételének kiszamitasa:

M nano3 = Maa + My + 3Mo = 85g/mol

85¢ NaNOs ... 23gNa ... 14gN

100g NaNO3 ... x ... ¥y x = 27,06g Na, y = 16,47gN, a t6bbi 100g-ig oxigén:
100-(27,06+16,47)=46,47¢O

Tehat a NaNOs tdmegszazalékos elemi 6sszetétele: 27,06%Na, 16,47%N, 46,47%0

b.) Atom (vagy atom-mol) szazalékos 6sszetétel:
(a + b)darab atombdl ... a darab A atom

100 atomban ... N = 100a_ A atom

(a + /7)

Mintapélda: A metan atomszazalékos Osszetételének megallapitdsa:

A CH4 1 molekuldjaban 5 atom van, amibdl latom C,

akkor 100 atombdl ... x = 100/5 = 20atom

tehat a metan atomjai szamanak 20%-a szén atom

Mivel a vegyjel, illetve molekulaképlet molaros mennyiséget is jelent, ezért az anya-
gok molaros elemi Gsszetételének is azonos értékei lesznek, vagyis a CHy (metan)
20mol% szenet és 80mol% hidrogént tartalmaz.

Keverékek Osszetételének megallapitasa: koncentracié szamitas

Homogén keverékekre(oldatok, gazgkeverékek, itvigeteR) jellenzd az, allandd dsszetétel.
Oldatok alkotd részer: oldott anyag, olddszer.
Olddszernek a keverékben a nagyobb mennyiségben jelenlevd komponenst neveziik
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Az oldat mennyisége = azg oldott anyag mennyisége + olddszer mennyisége

Az anyagok mennyiségét Rifejezhetjiik anyagmennyiség egységben (mol), vagy az anyagokra jellem-
20 tulajdonsdgok: timeg(g,kg), térfogat(n’’, dw’ =L, v’ =ml) egységeiben

Oldatok toménysége (Roncentricid): az, oldat alkotd résgeinek mennyiségi viszonydt jelents.

1. Szazalékos téménység: 100 egységnyi keverékben hany egységnyi alkot6 rész
van. Attol fiiggben, hogy a komponensek milyen fizikai jellemzéjének egységét valaszt-
juk viszonyitasi alapul, szamitasainknal hasznalhatunk:

a.) Tomegszazalékos koncentracié (jele: %, Yom/m): 100 tdmegegységnyi keve-
rékben hany témegegységnyi alkoto rész van

Mintapéldik:

1. Mekkora tdmegt oldott anyagot tartalmaz 250g 15%-os séoldat?

100g oldat ... 15g s6
250g oldat.....x =250-15 / 100 = 37,5g s6

2. Mekkora témegi vizben kell feloldani 30g sét, ha 15%-o0s oldatra van sziiksé-

glink?
Mold. = Mz + Mss 100gold.... 15g s6
myi, + 30... 30g s6
100-30 = 15my;, + 15-30, ahonnan: my;, = 170g
Megjegyzendo:

Amikor egy adott mennyiségd oldatbél téményebb oldatot akarunk el6allitani, ak-
kor kétféle eljarast kévethetiink:
a.) noveljik az oldott anyag mennyiségét
b.) elparologtatunk az oldészerbdl (ekkor az eredetileg feloldott anyag meny-
nyisége nem valtozik)
Amikor egy adott mennyiségd oldatbdl higabb oldatot akarunk eléallitani, az old6-
szer mennyiségét néveljiik

3. Hogyan allithat6 elé 250g 10%-o0s s6 oldatbdl 25%-os oldat? Kétféleképpen:
a). névelve az oldott anyag tdmegét, vagyis sot oldva az oldatban:
100g old;... 10g s6 100g olds..... 25g s6
250g ... x=25gs6 250g + my .25 + mgs mys = 50g
Tehat a 250g 10%-os oldatban még 50g sot kell feloldani ahhoz, hogy 25%-os olda-
tot nyerjiink, vagy:

b). elparologtatva az olddszer egy részét:
100g olds..... 25g s6
250 —myy, ... 25gs6 my;, = 150g
A 250g 10%-os oldatbdl 150g vizet elparologtatva 25%-os oldatot kapunk.

4. Hogyan allithaté el6 250g 40%-o0s s6oldatbdl 25%-os oldat? Mekkora lesz a 25%-
os oldat tdmege?

mola.1 = 250g me = 250-40/100 = 100g ~ Mola2 = Mow.1 + My,

A higabb oldatban ugyanannyi s6 van, mint higitds el6tt, csak az oldészer (viz)
mennyisége kell nagyobb legyen.

100g old ...25gs6

250+myi, ... 100gs6, ahonnan: my; =150g, mz=m; + my, = 250 + 150 = 400g

Az eredeti oldathoz 150g vizet adva 400g 25%-o0s oldat keletkezik.
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Megjegyzendd:

Amennyiben az oldandd anyag dsszetételében kristilyviz, vagy adott mennyiségii nedvességet okozd
viz van, akkor annak a mennyisége az, olddszer mennyiségét novelr, nem ag, oldott anyagot jelenti.

Mintapéldaik:

7. Milyen t6ménységi az a rézszulfat oldat, amelyet 50g kristalyos sénak (rézgalic, v.
kékks) 150g vizben valé oldasakor nyernek?

A kristalyos rézszulfat 6sszetétele: CuSO45H>0

Meusosstzo = 249,5¢/mol, Mcwsos= 159,5 g/mol

mod, = 150 + 50 = 200g

Ki kell szamolnunk, hogy az 50g kristalyos s6ban mennyi a rézszulfat

249,5g kr.s6 ... 159,5¢ CuSOq4

508 oo x = 31,96g
200g old. ... 31,96g CuSOy
100g .. x=1598¢

2. 50g 10%-o0s nedvesség tartalmi kénsavat 500g vizben oldunk. Mekkora az igy
nyert elegy tdmegszazalékos kénsavtartalma?

mpzsos = 50 - 50-10/100 = 45g mod = 50+ 500 = 550¢g

550g old. ... 45g HoSO4

100g ... x = 8,18¢ Cola. = 8,18% H2SO4

Két kiilonbizd toménységi (azonos oldott anyagot tartalmazd) oldatot elegyitve, azg elegy toménysége
nagyobb lesz mint a higabb oldaté és kisebb, mint a toményebbé.

Mintapéldik:
1. Mekkora a tdmegszazalékos toménysége annak a sésavoldatnak, amelyet 120g
10%-o0s és 80g 30%-os sosavoldatok elegyitésével kaptak?
Melegy = 120 + 80 = 200g, amiben 120-10/100 + 80-30/100 = 36gHCI van oldva,
irhatjuk: 200g elegy ... 36gHCI
100g ..... x = 18gHCI, tehat Cog = 18%

2. Mekkora tomegaranyban (mi/my) kell osszekeverni egy 15%-os és egy 30%-os
kénsav-oldatot, ha 20%-o0s oldatra van szitkségiink?
(m1 + my)g oldat ....(m1-15/100 + m»30/100)g H2SO4

100g oldat ... 20g
m 10 2
ahonnan: 20m; -15m;= 30m; — 20m» — = — ==
Y 5 1
— ; m — C—=C,
Altalanositva: — =
m, C,-C

ahol C az elegy, C; a higabb, C; a tdményebb oldat téménysége.

b) Térfogatszazalékos Osszetétel (folyadék-folyadék és gaz-gaz elegyek esetén
hasznaljuk): kifejezi, hogy 100 térfogat-egységnyi elegyben hany térfogat-egységnyi
komponens van. Jele t£.%, vagy %(v)
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Mintapéldaik:

7. A kereskedelmi étecet 9 térfogat-szazalékos ecetsav oldat. Az ecetsav folyadék
(Op.=16,7°C, Fp. = 118,2°C). Mekkora térfogati ecetsavra és vizre van sziikség 5L ét-
ecet elkészitéséhez?

100L ecet ....9L ecetsav

5L ecet ... Vecesay = 0,45L Vi, = 5-0,45 = 4,55L

2. A 80 tf% etanolt tartalmazo vizes oldat strlisége 0,843g/cm?. Szamitsuk ki ennek
az oldatnak a tOmegszazalékos toménységét, ha a vizmentes etanol strisége
0,789g/cm?|

Mivel az oldat 80tf.%-os, 100cm3 oldatban 80cm?3 etanol van.

Kiszamitjuk a 100cm? oldatnak és a benne oldott etanolnak a tomegét a siriiségeik
(0 = m/V) segitségével:

Moldae = 100cm?0,843g/cm3 = 84,3¢ Meanol = 80cm?0,789g/cm3= 63,12¢
84,3¢g oldat ... 63,12g etanol
100g oldat ... x = 74,88¢g Cow. = 74,88%etanol

3. Amennyiben a levegbé normal kérilmények kézott 21,0tf% oxigént és 79,0tf%
nitrogént tartalmaz, mekkora a levegd atlagos molaris tomege?

Mo2=32g/mol Mn2=28g/mol, 1mol giz normal térfogata=22,41,

Levegd atlagos molaros tomege: 32:0,21+28:0,79=28,84g/mol.

c.) Molszazalékos Osszetétel: kifejezi, hogy szaz anyagmennyiség (mol, kmol) egység-
nyi elegyben hany anyagmennyiség egységnyi komponens van. Barmilyen halmazallapoti
keverék esetén hasznalhat6. Mivel a szilard és cseppfolyds anyagokra jellemz6 az allando, sa-
jat térfogat, adott anyag mennyiség bel6lik a striségiikkel aranyos térfogatot tolt ki. A gazok
részecskéi kozott nincs jelentSs Gsszetarto erd, terjengdsek, nem rendelkeznek sajat térfogat-
tal, az a tarolasukra szolgalé tartaly térfogatatdl fiigg. Ugyan akkora térfogatban kilénbézé
anyagmennyiségl gz is lehet a tartdlyban uralkodé hémérséklet és nyomas fuggvényeként.
Ezért a gaz allapotd anyagok mennyiségét a gazok allapotegyenletébdl hatarozhatjuk meg,
amely leftja az anyagmennyiség és a gaz allapothatarozoi kozti sszefiiggést: pV = v-R'T,
ahol a nyomés(p) egysége Pa (1Pa = IN/m? latm = 101325Pa), a térfogat (V) egysége m’
(Im3 = 103dm? = 10%cm?), a hémérséklet (T) egysége K, R egyetemes gazallandé, mely min-
den idealis gdz 1mdlnyi mennyiségére a p-V/T ardnybdl hatirozhaté meg. Avogadro torvé-
nye értelmében minden gaz molaros térfogata normal dllapotban (T =273K, p=1latm)
22 41dm3, akkor R= 8 314kPadm3K-'mol ..

Gazok esetén, mivel azonos anyagmennyiség azonos térfogatot foglal el adott ko-
rilmények kozott, fiiggetlenil az anyagi mindségtdl, a molszazalékos Osszetétel szamér-
téke azonos a térfogat szazalékos Gsszetétel szamértékével.

Mintapéldik:

1. 180g vizben oldottak 20g natrium-hidroxidot. Hiny molszazalékos az oldat?
Mo = 18g/m01, Mnaon = 40g/mol

Vo = 180/18 = 10mol, vnaon = 20/40 = 0,5mol. Az oldatban 10,5 mol anyag van
10,5mol oldat ... 0,5molNaOH

100mol old. .... x = 50/10,5 = 4,76mol

Tehat az oldat 4,76mol% NaOH-t és 100-4,76 = 95,24mol% vizet tartalmaz.
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2. Mekkora a termékelegy molszazalékos 6sszetétele, ha nitrogén és hidrogén 1:3
molaranyu elegyében a komponensek 50%-a reagal egymassal?

A reakcié egyenlete: N2 + 3Ha — 2NHj;, a termékelegyet a reakcié végén 0,5mol
N, 1,5mol H» és 1mol NH3 alkotja, 6sszesen 3molnyi anyag.

3mol termékelegy ... 0,5mol Ny ... 1,5mol Hs ... 1mol NHj3

100mol ,, " X y z

Tehat a termékelegyben x = 16,67mol% Na, y = 50mol% H» és z = 33,33mol%
NHj; van

2. Anyagmennyiség koncentracié (molaros koncentracio): az oldott anyag
anyagmennyiségének, v (mol egységben) és az oldat térfogatanak, V (dm?, illetve L egy-

v
, , oldottanyag
ségben) aranya: C | =———" ol / L

oldatt

Mintapéldik:

1. Mekkora térfogatti 3mol/L toménységli natrium-hidroxid oldatot lehet késziteni
24g NaOH-bol?

Kiszamitjuk, hogy a 24g témegti NaOH mekkora anyagmennyiség:

MNa()H = 40g/mol VNaOH :24/40 = 0,61’1101

1L......3mol

V... 0,6mol NaOH

innen V = 0,2LL

2. Méréedényben bemért 15cm3; 98 tomegszazalékos kénsav-oldatot, amelynek s-
rsége 1,83g/cm?, vizzel 1L térfogatra higitunk. Mekkora az igy nyert oldat molaros
toménységer

Micnsavo. = V'@ = 15cm>1,83¢g/cm’ = 27 45¢

100gkénsavo...98g HoSO4

27,45g ... H2504 — 26,9g

Vizsos = m/M =26,9/98 = 0,275mol, ami 1L oldatban taldlhaté, tehat az oldat
moléros tdménysége: Cy = 0,275mol/L

3. Osszekevertek 200mL  2,5mol/L tdménységl salétromsav oldatot 550mL
0,5mol/L toménységi salétromsav oldattal.

a.) Mekkora a molaros koncentraciéja az elegynek?

b.) Mekkora tomegt salétromsavra van sziikség 2L térfogatd ugyanilyen téménységa
oldat eléallitasara?

a.) 1000mL old; ...2,5mol HNOj 1000mL old; ...0,5mol HNOs3
200mL ... x; =0,5mol 550mL ... x2 = 0,275mol
Veegy = 200 + 550 = 750mL x1+x2=0,775 molHNOj3

750mL elegy ... 0,775mol HNO3
1000mL ... x = 1,03mol Celeey = 1,03mol/L

b.) 2L 1,03mol/L toménységi oldat 2,06mol oldott salétromsavat tartalmaz, en-
nek a témege MyNO3 — 2,06'M[1No3 - 2,06'63 :129,78g

Mekkora a molaros koncentracidja a 60%-os kénsavoldatnak, ha annak siriisége
1,5g/cm? ?

100g oldat térfogata V = 100g/ 1,5gcm’ = 66,67cm?
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66,7cm? oldat ... 60g oldott HoSOy4 v =m/M Misos = 98g/mol

1000cm?® ... m = 899,5¢ v = 899,5/98 = 9,18mol, vagyis az oldat
moléros koncentracidja: Cy = 9,18mo/L

Megjegyzendd:

Amikor kémiai viltozds torténik az, elegyitett oldatok komponensei ko301t eldszor a kémiai val-
tozdst leird reakcidegyenletet kell ismerniink. A kémia alaptirvényeinek ismeretében (dllandd dsszeté-
tel-, anyagmegmaradds- atommegmaradds-, tomegmegmaradds-torvénye) ag egymdssal reagdld kompo-
nensek ardanydt kell megdllapitani a reakcidegyenlet alapjan.

Mintapélda:

1. Osszeelegyitettek 150mL 1M-os kénsav-oldatot 150ml. 1M-os natrium-hidroxid
oldattal. Milyen kémhatasd az oldat? Allapitsuk meg az elegy Gsszetételét mol/dm3 egy-
ségben!

HzSO4 + 2NaOH — Na2504 + ZHzo

A reakcei6 soran vmol HoSOy-al 2 vmol NaOH reagal

1mol 2mol  1mol

Vhso4 = 150/1000 = 0,15mol Vnaou = 0,15mol. Tehat NaOH-bél kevesebb van,
mint amennyit semlegesiteni tudna a kénsav, ezért az elegy savas kémhatasu lesz.

2mol NaOH ... Imol H>SO4

0,15mol ......... x = 0,075mol, akkor a nem reagalt H>SO4 mennyisége = az eredeti
savmennyiség - a reagalt savmennyiség = 0,15 - 0,075 = 0,075mol.

Tehat az elegyben, 300mL ... 0,075mol H2SO4

1000mL.... x =75/300 = 0,25mol

A keletkezett s6 anyagmennyisége egyenl6 a reagalt sav anyagmennyiségével v = 0,075mol.
Tehit az elegyben a kénsav és a natrium-szulfit koncentricidja is 0,25mol/dm?3, mivel a
kénsav is (HoSO4 — 2H* + SO4%, és a Na-szulfit is (NaxSO4 — 2Na* + SO4?)
disszocialva van. A disszociaciés egyenletek értelmében a H*-ionok, a Nat-ionok és a
szulfitionok mennyisége a 300mL elegyben egyforman 0,15mol, ami 0,5mol/dm? to-

ménységnek felel meg.
Mithé Enikd

Fizika

F. 558. Egy kovet a talajtdl 10 m/s sebességgel hajitunk el. 0,5 s mulva sebessége 7
m/s. Milyen legnagyobb magassigig emelkedik fel a k&?

F.559. Egy edényben hélium és oxigén keveréke talalhaté 0,9 atm nyomason. A
keverék striisége 0,44 kg/m3. Mekkora lesz a gaz sitlisége, ha az oxigénmolekulak felét
eltavolitjuk a hémérséklet megvaltoztatisa nélkul?

F.560. Egy aramforras R ellenallasi aramkort taplal. Az aramforras kapocsfesziilt-
sége 3 V. Ha az dramkor ellenalldsat haromszorosara noveljik, a kapocsfesziltség 20%-
kal névekszik meg. Hatarozzuk meg az aramforras elektromotoros fesziltségét.
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F.561. Egy a vizfelszin alatt 1m mélyen 1év6 buvar és a csénakban 66, a vizfelszin
felett Tm-re kihajolo tarsa fényképezi egymast. Milyen tavolsagokat 4llitson be a fényké-
pez6gépen az egyik, illetve a masik, hogy mindketten éles képet kapjanak?

F.562. Egy Mg? radioizotépot tartalmazé preparatum 8 bomldsinak tanulmanyo-
zasakor egy részecskeszamlalé bekapcsolasatol t1 = 2 masodperc elteltével Ny beiitést
jelez. tz = 3 t1 id6 mulva a betitések szama 2,66-szor lesz tébb. Hatarozzuk meg a Mg
magok atlagos élettartamat.

Megoldott feladatok

Kémia — FIRKA 2013-2014/6

K. 797. Szdmitsd ki a milszazalékos timénységét a 31,816meg%-0s natrinm-karbondt vizes ol-
datdinak!
Megoldas: 100g old. tartalmaz 31,8g Na>,COjs és 100-31,8 = 68,2g HO
Mna2co3 = 106g/mol VNa2CO3 = 31,8/106 =O,3mol VH20 — 68,3/18: 3,7911101
3,79 + 0,3 = 4,09 4,09mol elegy ...0,3mol Na,COj3
100mol wee X = 734mol
Tehat az oldat 7,34mol% Na,COs-ot és 100-7,34 = 92,66mol% vizet tartalmaz.

K. 798. Hiny mdinyi viz van 120g kristlyos rézsgulfitban (CuSO - 5H,0)2 Amennyiben ag,
adott tomegii sonak hibontdsa sorin a felsgabaduld vizet ledesztilliljuk (a mivelet sordn 7,4%-a a
viznek elpdrolog), mekkora timegii ndtrium-kloridot kell a desztillatumboz. mérjiink, ha 5%-os sdol-
datra van s3iikségiink?

Megoldés: MCUSQ4A5H2(_) = 249,5g/mol

249,5¢g kristalyos so... 5mol HO

120g » e X = 2,4mol  m o = 2,418 = 43,2¢

Oldat készithets 43,2 — 43,2-7,4/100 = 40g vizbdl

100g old. .... 5g NaCl

40 + X e x=211¢g

K. 799. Hatarozzdtok meg annak a sxénhidrogénnek a tapasztalati képletét, amely 92,31 ti-
megszdzalék szenet tartalmaz! Milyen szerves anyagoknak lebet e a fapasztalati képlete? Magya-
razzdtok a vilaszotokat, s irjatok le a moleknlaképletét a lebetséges anyagoknak!

Megoldas: Legyen a szénhidrogén C(Hy A tapasztalati képlet az alkoté elemek
atomjainak aranyat adja meg.

Az allandé 6sszetétel torvénye (Proust t.) alapjan irhaguk: x12/y = 92,31/7,69,
ahonnan.

x/y = 92,31 /12: 7,69 = 1, vagyis x =y, tehat a tapasztalati képlet CH. Azoknak a
szénhidrogéneknek, melyeknek ez a tapasztalati képlete, a molekulaképlete (CH),

Mivel a szén 4, a hidrogén csak 1kotéssel tud kapcsolédni: n nem lehet paratlan
szam:1, 3,5, 7.

n = 2 az acetilén (molekulaképlete C2Hz) molekula esetén a két C atom harmas ko-
téssel kapcsolodik egymashoz. Ha n = 4, a molekula telitetlenségi foka 3, nyiltlancu
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szerkezet esetén 3 © kotést tartalmaz: HCZC—CH=CH,, zart lancd molekula nem lehet
stabil a kotések térbeli fesziiltsége miatt. Az n = 6 esetében (CsHg — benzol) a
telitetlenség mértéke 4, minden szénatom egy kettes és egy egyes kotéssel kapesolddik a
két szomszédos szénatomhoz, zart lancot alkotva.

K. 800. Az A sonak szobabimérsékleten ag oldbatdsdaga 30g 100g vizben. Ennek a sonak
45g-nyi tomegébdl 15%-os oldatot készitettek. Egy idd miiltdval a3t észlelték, hogy ag oldat 10%-a
elpdrolgott. Mekkora tomegii sot lebet a megmaradt oldatban még feloldani, ha egy kisérlethes telitert
oldatdra van sziikség?

Megoldas:

15g 56 ... 100g old

45¢ ... x = 300g, ennek 10%-a 30g, tehat marad 270 g oldat, amiben a feloldhaté
s6 tomegét jeloljiik y-al

130g old.> ... 30gs6

270 +y .45+ y, ahonnan: 130-45 + 130y = 270-30 + 30y

y = 22,5¢

Tehat még 22,5 g A sot lehet feloldani az adott oldatban ahhoz, hogy telitett oldatot

nyerjink.

Fizika — FIRKA 20713-2014/ 5.

F. 548. R, = 5 cm sugarii parbuzamos fénynyaldb szordlencsén dthaladva R, = 7 cm sugardi fé-
nyes foltot hoz létre a lencse optikai tengelyére merdleges ernydn. A szdrdlencsét gydjtdlencsére cseréljiik.
Lsmerve, hogy a lencsék gyiljtdtavolsigainak nagysdga megegyezd, hatdrozzuk meg az ernyin ekkor ke-
letkezett folt sugardt.

LR/
Megoldas: Az 1.abra alapjan — =
R, [f+d

2

1. dbra 2. dbra
Mivel d < f gytijtSlencse esetén az ernyd a lencse és a gytjtosik kozott helyezke-
. , R Vi 1
dik el (2.4bra), kovetkezik, hogy — =———=
R a1/

!
,ahonnan R, = 3w»

F. 549. 7, =0,5kg timegi anyagi pont egyenletesen halad r = 3,18m sugari kirpdlyin.
t = 2,55 alatt egy teljes kor negyedet teszi meg. Mennyit viltozik az anyagi pont impulzusa ez, alatt
azg idd alatt?
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Megoldas: Az anyagi pont mozgasanak periédusa T =47 = 10s , igy szOgsebessége
W= 2?7[ =0,628 md/.r , mig sebességének nagysaga » = @-r =2 w/f . Egy negyed kor-
fv utin az anyagi pont impulzusanak vektora meréleges a kezdeti impulzusra, igy
Ap = «,’ pj + pz . Mivel a sebesség nagysaga nem valtozik, kovetkezik p = p, . Ezért

Apzpux/zzmv\/5=l,4lzégw/x

F. 550. 17 =70 L-es edényben sgdraz, levegd taldlbatd normdl kiriilmények kozott. Az edénybe
m = 3 g vizet ontiink, majd 100 C'-ra melegitjiik. Mekkora lesz az, edényben a nyomdas? Az edény
hékitagulasa elhanyagolhats.

Megoldas: Mivel az edényben talalhat6 3 g viz 3 a7 —es térfogata elhanyagolhat6 az

edény 7 =10/ -es térfogatihoz képest, a sziraz levegd parcidlis nyomasa 7 =100"C -
T 2 (
on p, = p,—=1,37-10" N/m’" . 100'C -on a telitett vizgsz6k nyomésa 105 N/m?.
’ T

0

Hogy ezen a hoémérsékleten az edény telitett vizgbzt  tartalmazzon,

A

m,, = ——=>5,8g tomegil vizet kellene elpirologtatni. Mivel ez nagyobb, mint a 1é-

tez6 3 g a tartdlyban a  vizgézOk  telitetlenek, parcidlis nyomasuk

’ i V ’
S22 5 16.10' N/ wr gy a végsS nyomis p= p, + p =1,886-10° N/’
u RT
F. 551. Az A és B pontok kizé az dbran lithatd ) : L
mddon  koyiik az R ellendllisokat. Mekkora ag eredd
ellendllds, ha ag igy kialakitott linc hossza végtelen? E R

B SR

Megoldas: Legyen RO az A és B pontok kézotti aramkorszakasz ellenallasa. Mivel

az aramkor végtelen, ellendllasa nem valtozik meg, ha hozzaadjuk egy elemét a 3.dbran
lathaté modon.

R-R,

igy irhaté: R =R+ ,  ahonnan R
R+R, A ]
R’ —-R-R, —R’ =0. Ennck a misodfoka egyen-

R R
letnek a megoldasai: R, = —(l + x/g ) . Nyilvanva- I I
2 B

3. dbra

16, hogy esetiinkben R, = %(1 + x/g)
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F. 552. Egy dramkir A és B pontja kizort R = 0,1 ellendllasi és L. = 0,01H  induktivi-
tdsil tekercs taldlhatd. Ha ag dramerdsség ag iddvel az 1 = 2¢ torvény szerint viltozik, hatdrogznk
meg az A és B pontok ko301t fesziiltséger!

Megoldas: Mivel az aramerSsség linearisan  valtozik az id6vel irhatjuk:

Ai
U=R-i+L—=02-7+0,02 V
Ar

V4

irado

Természettudomanyos hirek

Hasznosithatatlan természeti kincsek

A Vilagegyetemnek a hidrogén mellett a legelterjedtebb eleme a hélium (*He). A
természetben radioaktiv bomlasok soran keletkezik, nagyon stabil atomféleség, az atom-
jainak nagy mozgékonysaga kovetkeztében a légkorbe jut, s onnan is kikeril, nem tud
felhalmozddni a Foldon, annak légterében. Megbecsiilhets, hogy képzédési sebességé-
nek megfeleléen mekkora mennyiség keriil folyamatosan a levegébe. Ez év elején egy
érdekes koézlemény jelent meg a Nature folydiratban, amely szerint a Yellowstone-i
Nemzeti park teriiletén vulkanikus gazkitorések soran évente nagyon nagy mennyiségt
hélium, mintegy 60 tonnanyi keril a levegébe. Ez a mennyiség sokkal nagyobb felsza-
badulasi sebességet jelent mint a radioaktiv forrasokbdl valé képzédés, annak tobb
szazszorosa. BEzért feltételezik, hogy a t6bb milliard év alatt képz6dott nagymélységti
készletek kezdenek kitiriilni. A technika mai fejlettsége mellett nincs megoldas ezeknek
a készleteknek gazdasagos kitermelésére, pedig nagyon hasznos volna, mivel jelenleg 1t
hélium ara 50.000 dollar kéril van.

Ujdonsagok a gydgyszerfejlesztések teréril

A bakterialis fert6zések elleni védSoltasok kettés funkeidt teljesité molekuldja anya-
got kell, hogy tartalmazzanak: egy, a baktériumra jellemzé szénhidrat részt és egy im-
munvalaszt kivalté fehérjét. Ezért ezek az anyagok nagyon bonyolult 6sszetételtek, alta-
laban nem tul nagy a hatékonysaguk, t6bbszor kell ismételni az adagoldsukat, s elég
nagy mennyiségre van bel6lik szikség, ami a nemkivanatos mellékhatasok el6forduldsat
sem zarja ki.

A kézelmdltban arrdl adtak hirt (Chem.Sci.5 2014), hogy amerikai kutatéknak sike-
rilt olyan véddoltast kidolgozniuk a tidégyulladast okozé baktériumok (Streptococcus
pneumonia) ellen, mely nem tartalmaz fehérjerészt, csak a bakteriumfal6 T-sejtekre spe-
cifikus lipidrészt, és a nagy szénhidrat rész helyett is egy oligoszacharidnak egy r6vid
szakaszat. Az igy el6allitott oltbanyag (vakcina) allatkisérletekben nagyon hatékonynak
bizonyul. A védettség kialakitasahoz elégséges egy egyszeri injekcidzas, s az eddiginél
joval kisebb dézis biztositja a védettség kialakulasat.
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Tradiciondlis orvoslisban haszndlt szerek 1j gydgyszercsalidok kialakitasdt bigtosithatjak
A vorosgyokerl zsalyat mar az Gsi kinai O O
gyogyaszatban hasznaltak kilonbozé gydgy-
névény keverékekben élelmiszer kiegészito-
ként. Az 1970-80-as években végzett klinikai
kutatasok igazoltak, hogy a benne levé haté- \
anyag (CoHisOs- tansinonlIA) vérnyomas
szabalyozo, érfal erésit6. Ajanljak cukorbe- O
tegeknek, méjkarosodottaknak, de a kisérle-
tek nem mindig erésitk meg a gyogyszet-
ként val6 alkalmazasat.
Ez év nyaran megjelent egy tudomanyos kézlemény, amely olyan allatkisérletekrdl

C1H 15O, moleknla szerkezete

szamol be, amely soran a tansinon IIA a vér fehérvérsejtjeiben talalhaté neutrofilek fel-
halmozdédasa gatlasanak szereként viselkedett.

A neutrofilek a bakterialis vagy gombas fert6zésekkel és mas apré gyulladasos fo-
lyamatokkal szallnak szembe, és altaldban 6k valaszolnak el6szoér a mikrobialis fert6zé-
sekre bizonyos enzimek termelésével. A neutrofilek tevékenysége és tomeges pusztuldsa
eredményezi a gennyképz8dést. A zebrahalakon okozott sértlések koril vizsgaltak a
neutrofil koncentraciot, s arra kovetkeztettek, hogy a vorosgyokert zsalya hatéanyaga-
val rokon vegytiletek alapjat képezhetik a gyulladascsokkentd szerek 14j csaladjanak.

Sok kicsi sokra mebet, ki a kicsit nem becsitli, az a nagyot nem érdemli bolcs kézmondasok a
modern technikai megvaldsitasokban is segitségére lehetnek a kreatfv embereknek. Ré-
gebbi hireink soran tudésitottunk arrdl, hogy az élévilag titkait megleséknek a nano-
technologia segitségével sikerilt olyan felileteket kialakitani, amelyek nem nedvesednek
(szuperhidrofobok), a vizcseppek leperegnek réluk. Sikerdlt kimutatni, hogy e folyamat
soran a feliletrdl lepergd vizeseppek elektrosztatikusan feltéltédhetnek a viztaszit6 felu-
let és a folyadék hatarfeliletén lejatsz6dé toltésmegoszlas kovetkeztében (A Massachu-
setts Institute of Technology és a Bell Labs Ireland munkatarsai vizsgalatai alapjan). Ez
adta az 6tletet, hogy a jelenséget akar energiatermelésre is lehetne hasznalni.

Kisérleteikben hidrofébba tett feliiletli réz-oxidot és hidrofil rézlemezt hasznaltak.
Méréseik szerint egy négyzetcentiméteres felileten 15 pikowatt elektromos energia
nyerhetd, de ugy vélik, hogy ez optimalis esetben 1 mikrowattra is névelhetS. Ezzel az
értékkel szamolva egy ilyen tulajdonsigu anyagbdl készilt 50 centiméter élhosszusagu
kocka segitségével 12 6ra alatt lehetne feltdlteni egy mobiltelefont. Mar csak a tovabbi
otletek sziikségesek ennek az energiamennyiségnek a megsokszorozasara.

(Magyar Tudomdny, és MKL)

Szamitastechnikai hirek

Osztdl az iPhone 6 elirasztja a vildgor. Az Apple a 4,77 és az 5,5” atléju valtozatokbol
hihetetlen mennyiség legyartasat rendelte el, az év végére akar 80 milli6 telefon is elké-
sziilhet. A gyart6 a tavalyi eladdsokhoz képest erés6désre szamit, 2013-ban az 5S és az
5C késziilékekb6l 50-60 millié darabot kértek. Nem titkolt cél a kinai, illetve egyéb fel-
torekvé piacokra valé betorés, az Apple szeretne azokon a helyeken is aratni a hatos
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szériaval, ahol eddig nem volt jelentés eladas. A Pegatron és Foxconn cégek mar a ko-
vetkezé honapban gyartjak a kisebb méretl iPhone-t, az 5,5 hiivelykes képerny6atléja
telefon el6allitasa szeptemberben indul. Feltételezések szerint elképzelhetS, hogy a na-
gyobb késziilék kés6bb kerill forgalomba, mint a kisebb tarsa.

Microsoft: Egyetlen Windows lesz, ami mindenen miikidik. A Microsoft elsé embere meg-
lehetsen érdekes kijelentést tett, ami hamar futétizként kezdett terjedni. Satya Nadella
szerint a Microsoft fejlesztécsapatai azon dolgoznak, hogy a jelenlegi harom helyett a
jovében csak egyetlen egy £f6 Windows operacids rendszer legyen elérhetd, ami minden
eszkozt, illetve platformot tamogat, akarmekkora kijelz6t is hasznal. Kordbban, Steve
Ballmer vezetése alatt a Microsoftnal kilonféle csapatok fejlesztették a Windows egyes
valtozatait, méghozza egymastdl
teljesen fiiggetlenil. Az 4j elnok-
vezérigazgato szerint most egyet-
len fejlesztécsapat mikodik to-
vabb, amely egy egységes archi-
tektdrara fejleszt operaciés rend-
szert. A Microsoft vezér sajnos
nem 4arulta el, hogy hogyan keriil
k6z6s alapokra a Windows, a
Windows Phone és az Xbox. Az egységesités terve persze nem 1j: a Microsoft mar apri-
lis folyaman bemutatta azokat a fejlesztéeszk6zoket, amelyekkel a fentebb emlitett uni-
verzalis alkalmazasok kénnyedén, hatékonyan elkészithetSek lesznek. A Microsoft az 4j
stratégianak koszonhetéen egy szinttel feljebb 1ép rivalisdhoz, az Apple-hez képest, aki a
Mac OS és az iOS operacids rendszereket — egyelére — kilonvalasztja. A lehetSség,
hogy olyan alkalmazasok késziiljenek, amelyek asztali szamitégépeken, noteszgépeken,
tablakon, windowsos okostelefonokon és Xbox jatékkonzolokon egyarant futtathatdak,
a fejleszték szemszogébdl nézve igazan idvozlends 1épésnek tinik.

Robotautik mebetnek a brit utedkra. J6v6 januarban mar sofér
nélkuli autokkal is talalkozhatunk a brit utakon, a kozlekedési
hat6sag ugyanis engedélyt adott az autoném jarmuavek nyilva-
nos tesztelésére. A robotautdkat eddig csak privat utakon lehe-
tett kiprébalni. Vince Cable gazdasigi miniszter és George
Osborne pénziigyminiszter is timogatta a szabalyozast, hogy
az Egyesiilt Kiralysagban is be tudjon indulni a robotauték fej-
lesztése és tesztelése. Az el6relaté brit kormany mar tavaly ki-

adott egy Nemzeti Infrastruktira Tervezet elnevezési doku-
mentumot, amelyben elkdtelezi magat a robotautok és mas autoném rendszerek fejlesz-
tése mellett. Arrdl azonban még nem irnak, hogy ezeknek mikorra kell kiépilnitik. A
robotautdk eleinte csak hirom varos teriiletén koézlekedhetnek, ezeknek a kivalasztasa
még folyamatban van. A brit kézlekedési tairca mindenesetre mar elkilonitett 10 milli6
fontot az autokkal kapcsolatos kutatasokra. Kétféle autét fognak kiprobalni: az egyik ti-
pus teljesen 6ndll6 lesz, tehat egyaltalan nem il benne sofér, mig a masik csak addig ve-
zet 6nalléan, amig a kormanynal il6 sofér at nem veszi az iranyitast.

(tech.bu, www.sg.bu, index.hu nyomdn)
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FIZIKUS - Fizikai témaju tarsasjaték

A 2014-2015. évi FIRKA szamokban a fizika kilonb6z6 fejezeteihez (Mechanika,
Hétan, Flektromossagtan, Fénytan) kinalunk fel tarsasjatékot kezdéknek (A) és hala-
déknak (B) kilén-kuloén. A jatékot akarhdnyan jatszhatjak otthon, vagy akar ismété
orakon is. Az egyik jatékost jatékvezetonek valasztjak, 6 nem vesz részt a jatékban, csak
vezeti a nyilvantartast, felolvassa a feladatkartyak kérdéseit, vitds kérdésekben doént. A
jatékhoz szikség van egy dobokockara, minden jatékosnak valamilyen babura, és el kell
késziteni kartonbdl egy kor alaku jatékmez6t (lasd az abra) a hozza tartozo6 hat kartya-
csomoval. A jatékmez6 nyolc korcikkre osztott kor. A cikkekre sorban a kévetkezd
szavakat irjuk fel: Elmélet, Kisérlet, Feladat, Dupldzd, Kérdés, Kreativitds, Jelenség, Kimaradis.

Kreativitas

Jelenség

Kérdés
Kimaradas

START

Elmélet

Duplizé

\

A jaték menete

Feladat Kisétlet

Minden jatékos a Kimaradds kércikk melletti START mez6re helyezi a babujat. A 1é-
pés-sorrendet sorsolassal dontik el. A jatékosok rendre dobnak, annyit Iépnek, amennyit
dobtak. Ha egy feladatmezére 1éptek (Elmélet, Kisérlet, Feladat, Kérdés, Kreativitas, Je-
lenség), a jatékvezets a megfelel6 nevi kartyacsomobol hiz egy kartyat, amit felolvas.

Ha a Duplizd mezére 1éptek, akkor Gjra dobnak, ha pedig a Kimaraddsra, akkor egy kor-
re kimaradnak. Ha a jatékos a kartyan szerepl6 feladatot helyesen oldotta meg, a neve mel-
1é a jatékvezet6 annyi pontot ir, amennyit dobott. A jatékvezeté donti el, hogy hany kér
utan ér véget a jaték. Az a gyGztes fizikus, aki a legtobb pontot szerezte. A feladatkdrtydkat
a FIRKA 2-es szdmdban kozoljik, a Versenyfelbivisra bekiildott feladatokbil vilogatva ki a legérde-
kesebbeket.
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Példak kartyakra a Mechanika fejezetb6l

A kartyak két oldalara a kévetkez6 tipusu szévegek kertilhetnének fel:
A) Kezdd szint (altalanos iskolasok szamara)

1. Elmélet

Hitlap (megoldds)

Mi a sebesség mértékegysége?

1m/s, 1 km/h

2. Kisérlet

Htlap (megoldis)

Hogyan mérhetjik meg vonalzoval egy

konyvlap vastagsagat?

Megmérjiik a konyv vastagsagat, majd el-
osztjuk a lapok szamaval (ti. az oldalszam
felével).

3. Feladat

Hatlap (megoldds)

Hany 6ra alatt lehet eljutni a 690km ta-
volsdgra 1évé tengerpartra a 60km/h
kozépsebességgel halado gépkocsink-

kal?

t=d/v=690/60 = 11,5h = 11h 30min

4. Kérdés

Hatlap (megoldds)

Miért esunk el6re a fékezs autdbusz-

ban?

A tehetelenség miatt mi tovabb folytatjuk
a mozgasunkat, noha az autébusz lassit.

5. Kreativitas

Hatlap (megoldds)

Tervezzink idémérs eszkozt!

Napora, vizora, olajmécses, ég6 gyertya

sth.

6. Jelenség

Hatlap (megoldds)

Milyen tulajdonsiga miatt nyeti vissza a
megnyuyjtott rugd eredeti alakjat, ha el-

engedjiik?

A rugalmas tulajdonsaganak készonhets-
en.

B.) Haladi szint (kdzépiskolasok szamara)

1. Elmélet

Hitlap (megoldds)

Hogyan fogalmazhat6 meg a
tehetetlenség elve?

A magukra hagyott testek igyekeznek megtartani vi-
szonylagos nyugalmi allapotukat, vagy egyenes vona-
I mozgasukat, illetve ellenszegiilnek a mozgasallapo-
tuk megvaltoztatasanak.

2. Kisérlet

Hitlap (megoldis)

Hogyan lehet egy adott test
tomegét meghatarozni, ha
csak egy fele akkora tomegt
stllyal rendelkeziink?

Példaul mozgbesigaval. Vagy: romai mérleggel, azaz
egy olyan kétkara emel6vel, amelynek az aktiv er-
karja kétszer nagyobb a reaktiv erSkarjanal. Megmér-
hetjik rugéval is a megnyuldsok 6sszehasonlitasaval

stb.

3. Feladat

Htlap (megoldds)

Hanyszor kisebb a szabad-
esési gyorsulas a Hold tavol-
sagaban?

A hires newtoni feladat szerint a F6ld sugaranal 60-
szor tavolabbi Hold kozelében a témegvonzasi eré
1/(60)2-szer kisebb, mint a Foldon, azaz 9,81/3600
=0,0027m/s2
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4. Kérdés Htlap (megoldis)

Mi a sdlytalansdg allapota? Amikor egy test nem nyomja az alatdmasztasi feltle-
tét. Példaul, ha a virdgcserép egyiitt zuhan a viragall-
vannyal.

5. Kreativitas Htlap (megoldds)

Tervezzunk id6t késleltets Péld4ul: dominésor utolsé6 dominédja raborul egy

(time delay) eszkozt! aramkor kapesolojara.

6. Jelenség Htlap (megoldds)

Milyen t6rvény hatasa alatt Az egyetemes tOmegvonzas torvénye.

mozognak a bolygok?

Versenyfelhivas — taborozasi kedvezménnyel!

Azon tanulok, akik a FIRKA 2-es szamba a kezd6 vagy haladé szinthez 6-szor 15
kartyat (6sszesen 90) készitenek el6 a fenti mintak szetint a mechanika fejezetbdl, illetve
azok is, akik a kévetkez6 harom FIRKA szamhoz is bekiildik majd a megfelel6 id6-
ben kért kartyakat a hdtan, elektromossigtan és a fénytan fejezetekkel kapcsolatban, részt
vesznek a nyari vakacié el6tti sorsolason. Ekkor az Gsszes bekildé koztl kisorsolunk
két diakot (egyet a kezd6k szamara, az altalanos iskolasok kozil, egyet pedig a haladok
szamara a kozépiskolasok kozil) és szamukra a 2015. évi EMT-Természetkutat6 tabor
koltségeinek a felét biztositjuk. Az elsé sorozat kartyainak tartalmat kuldjék el a
kovzoli7@yahoo.com cimte 2014. oktdber 31. hataridével, megadva a kovetkezd ada-
tokat magukrél: név, telefonszam, osztaly, iskola, helység, felkészité tanar neve.

Kovacs Zoltan

3B Scientific’ Europe

VILAGSZINVONALU TANESZKOZOK

3B Scientific Europe Kft « Kozma u. 9-11 + 1108 Budapest + Hungary

3Bscientific.com Phone:+36 1431 09 15  Fax: +36 1 262 33 93
Email: csilla.nemeti@3bscientific.com
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